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알   림
* 이 사용자 설명서와 제품은 인쇄상의 잘못이나 기술적인 잘못이 있을 수 있으며, 사전통보 없이 이러한 내용이 변경될 수 있습니다.

* 이 사용자 설명서와 제품은 저작권법에 의해 보호되고 있습니다.

* 스마트 비틀은 가정용(B급) 전자파적합기기로서 주로 가정에서 사용하는 것을 목적으로 하며, 모든 지역에서 사용할 수 있습니다.

[주의사항]

해당 무선설비는 전파혼신 가능성이 있으므로 인명안전과 관련된 서비스는 할 수 없습니다.

사용자 안내문
1. 스마트 비틀에서 사용되는 전원 어댑터의 정격입력전원은 AC100V~240V이며, 정격출력전원은 DC5V/2A 입니다. 

2. 스마트 비틀의 전원 어댑터 보관 시, 전원 어댑터의 전선이 심하게 접히거나 꼬이지 않도록 주의하십시오. 전선이 심하게 접히거나 꼬인 채 보관 또는 사용 시 전선 피복이 벗겨지거나 단선으로 사고의 위험 또는 고장의 원인이 됩니다. 

또한, 플러그에 꽂힌 어댑터 또는 스마트 비틀에 삽입된 어댑터를 제거할 때에는 해당 어댑터 부위를 잡고 제거하십시오. 만일, 전선 부위를 잡아 어댑터를 제거할 경우 단선으로 전원 어댑터의 고장 원인이 됩니다.

3. 제품 충전 시 반드시 스마트 비틀 전용 전원 어댑터를 사용해 주십시오. 전용 전원 어댑터를 사용하지 않을 경우 제품의 고장 원인이 됩니다.

4. 스마트 비틀에 전원 어댑터를 연결하여 배터리를 충전하는 동안 스마트 비틀의 본체 및 어댑터에서 열이 발생할 수 있습니다. 열이 발생하는 정도는 배터리 충전 시간 및 사용 시간에 따라 다릅니다. 열이 발생하는 부위에 손이나 신체 일부를 오랜 시간 동안 접촉하지 마십시오.

5. 스마트 비틀 배터리 충전 시 자주 완충하지 않은 채 사용하거나 사용 도중 Bluetooth와 같은 동작 전원이 높은 기능을 자주 사용할 경우 충전율 정보가 정확하게 측정되지 않을 수 있습니다. 이러한 경우, 배터리 충전 정보를 정확하게 보정하기 위해서는 스마트 비틀을 켠 상태에서 전원 어댑터는 4시간 30분, USB 케이블로는 10시간 30분 이내로 충분히 충전하여 충전 정보를 보정할 수 있습니다
6. 스마트 비틀 사용 중에 배터리를 장기간 방전 상태로 유지할 경우 배터리 성능 및 수명에 심각한 문제를 야기시킬 수 있습니다. 이를 방지하기 위해서는 배터리를 사용 중 오래 동안 방전 상태로 유지되지 않도록 하십시오
7. 스마트 비틀의 정상적인 동작을 위해서 -10℃~40℃의 온도 범위에서 스마트 비틀을 사용해 주시길 바랍니다. 너무 낮은 온도나 높은 온도에서 스마트 비틀을 사용할 경우, 정상적인 동작이 이루어지지 않을 수 있습니다.

8. 스마트 비틀을 장시간 동안 차 안과 같은 높은 온도와 밀폐된 공간에 보관 및 유지할 경우 배터리 성능과 수명에 심각한 문제를 발생시킬 수 있으며, 폭발 및 화재의 원인이 될 수 있습니다. 따라서, 스마트 비틀을 고온 상태, 화기 주변, 밀폐된 공간에 장시간 동안 보관 및 유지하지 마십시오
9. 스마트 비틀 본체는 충격에 민감하므로 이동 중이거나 사용하지 않을 경우 가방에 넣어 보관하면 먼지나 충격으로부터 보호할 수 있습니다. 특히 충격으로부터 보호하기 위해 선반이나 벽걸이 등과 같은 높은 곳에 걸어 놓은 형태로 보관하지 마십시오. 가방에 넣는 것이 불편한 경우에는 본체 또는 점자 셀에 먼지가 들어가지 않도록 보호 덮개를 사용하는 것이 좋습니다
10. 스마트 비틀 점자 셀의 장기적인 사용을 위해서는 셀에 이물질이 들어가지 않도록 청결한 상태를 유지해야 하며, 송곳이나 점필 등과 같은 날카로운 기구로 점자 셀에 물리적인 힘을 가하지 마십시오. 점자 셀에 이물질 유입 또는 사용자 과실 등에 따른 문제가 발생할 경우 제조사는 이에 대한 책임을 지지 않습니다
11. 스마트 비틀은 1년 동안 무상 유지보수를 보장합니다. 단, 스마트 비틀을 임의적으로 분해 조립, 정격전원의 미사용, 침수 등과 같은 사용자의 명백한 잘못으로 인하여 기기의 오작동, 파손인 경우 제조자가 책임지지 않으며, 무상 유지보수 기간일지라도 무상 수리가 되지 않으니 유의하시기 바랍니다.
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1. 소개
환영합니다. 스마트 비틀을 구매해 주심에 감사 드립니다.

스마트 비틀(Smart Beetle)이란 힘스인터내셔널에서 개발한 초소형 점자 디스플레이 장치로, 14개의 점자 셀과 퍼킨스식 점자 키보드를 탑재하고 있습니다. 스마트 비틀은 USB 포트 1개와 블루투스 5개 채널을 다중 연결하여 6개 장비를 동시에 연결한 상태에서 쉽고 간단하게 전환하면서 사용할 수 있습니다. 스마트폰, 스마트패드 및 PC 등에서 사용하는 스크린 리더와 연결하여 간편한 조작으로 연결된 장비와 데이터를 송/수신 및 제어가 가능합니다. 

또한, 점자형 블루투스 키보드 기능을 적용한 세계 최초 점자 디스플레이어 장치로, 특정 스크린 리더에서 데이터 입력 시 부정확하거나 입력이 제한적이었던 문제의 경우 스마트 비틀의 점자형 블루투스 키보드를 이용한다면 친숙한 약점자 방식으로 쉽고 정확한 데이터를 자유롭게 입력할 수 있습니다.

이러한 혁신적인 기능을 담은 스마트 비틀은 가로 약 15cm, 세로 8.6cm, 두께 1.7cm의 크기와 280g의 무게로 언제 어디서나 휴대하기에 부담없는 작고, 가볍고, 스타일리쉬한 점자 디스플레이어 장치입니다.

스마트폰 및 스마트패드의 화면을 붙잡고 불편한 터치 입력 인터페이스로 글자를 입력하는것. 이제 지치지 않으십니까?

부정확한 음성엔진의 발음에 의지하여 글자를 확인하는것에 스트레스를 받지는 않으셨나요?

이러한 고민, 스마트 비틀 하나면 모두 해결됩니다. 

자, 그럼 이제 작고, 가볍고, 스타일리쉬한 스마트 비틀은 어떤 기능을 가지고 있는지 자세히 살펴보도록 하겠습니다.

1.1 스마트 비틀의 기본 구성품
이 장에서는 스마트 비틀 구매시 제품 박스내 포함된 구성품에 대해 살펴보겠습니다. 스마트 비틀 제품 박스 안에는 아래와 같은 구성품이 포함되어 있습니다.

* 스마트 비틀 본체

* 가방
* 충전용 AC 어댑터
* 데이터 송/수신 및 충전을 위한 USB 케이블(Micro 5pin type)

* Software CD(드라이버 및 매뉴얼 포함)
*점자본 빠른 사용 안내서

*묵자본 빠른 사용 안내서
1.2 스마트 비틀 주요 유형별 명칭
이 장에서는 스마트 비틀 본체 각부의 명칭에 대해 살펴보겠습니다.

스마트 비틀의 외관은 넓적한 직사각형의 형태로 이루어져 있습니다.  점자 셀과 여러개의 버튼이 위치한 면이 '윗면'으로 점자 셀이 사용자 쪽으로 향한 상태를 기준하여 설명합니다.

1.2.1 윗면
스마트 비틀의 윗면을 살펴보도록 하겠습니다. 사용자에게 가깝게 만져지는 부분부터 먼 쪽으로 이동하며 설명하겠습니다.

가장 앞쪽 즉, 사용자와 가장 가깝게 위치한 부위에는 14개의 점자 셀이 위치해 있습니다. 각 점자 셀은 8개의 점자 핀으로 구성되며, 6개의 점자 핀은 글자를 출력하고, 나머지 2개의 핀은 데이터 편집 시 커서 위치를 알려주는 커서로 이용됩니다 커서가 출력되는 셀은 7-8점으로 3점 아래의 점을 7점, 6점 아래의 점을 8점으로 표현합니다.

셀의 양 끝에 만져지는 캡슐 모양의 버튼은 '스크롤 버튼' 입니다. 왼쪽에 위치한 버튼이 '좌 스크롤 버튼', 오른쪽에 위치한 버튼이 '우 스크롤 버튼'입니다. 스크롤 버튼은 점자 셀에 출력되는 내용을 14칸 기준으로 이전 또는 다음으로 스크롤하거나 목록을 이동할 때 사용합니다.

그 뒤로 14개의 커서 키가 위치해 있습니다. 14개의 커서키는 각 점자 셀의 위치와 동일하게 배열되어 있으며, 데이터 입력 시 커서를 원하는 점자 셀 위치로 이동하는 역할을 수행합니다.

커서키 뒤에는 퍼킨스 타입의 점자 키보드와 4개의 기능 키가 위치해 있습니다. 

키보드 정 중앙의 가장 긴 키는 스페이스 키 입니다. 

스페이스를 기준으로 왼쪽, 오른쪽에 각각 2개씩 동일하게 생긴 모양의 키가 펑션키입니다. 펑션키는 가장 왼쪽부터 오른쪽 방향으로 '콘트롤', '윈도우', '알트(스마트폰 또는 스마트패드의 홈 버튼 기능)', '홈'의 순서로 배열되어 있습니다.

스페이스에서 뒤쪽으로 왼쪽, 오른쪽 방향으로 2개의 그룹으로 각각 4개씩 모두 8개의 점자키가 위치하고 있습니다.

왼쪽 그룹의 4개의 점자키는 중앙에서 왼쪽 방향으로 1점, 2점, 3점, 7점(또는 백스페이스)으로 구분하며, 오른쪽 그룹의 4개의 점자키는 중앙에서 오른쪽 방향으로 4점, 5점, 6점, 8점(또는 엔터)으로 구분됩니다.

즉, 양 손을 점자 키보드에 올려 놓을 때의 모습은 엄지 손가락은 스페이스에 위치하고, 왼손 검지 손가락이 1점, 오른손 검지 손가락이 4점에 위치하여 모든 손가락이 점자 키보드에 자연스럽게 놓이게 됩니다.

점자키의뒤쪽 1점과 4점 사이에는 각각 전원 상태와 장치 연결 상태를 표시하는 2개의 LED가 위치해 있습니다.

1.2.2 오른쪽 측면
스마트 비틀의 오른쪽 측면에는 단 하나의 버튼만이 위치해 있습니다. 이 버튼은 '전원/메뉴' 버튼으로, 1초 이상 길게 누르면 전원을 켜거나 끄는 동작을 수행합니다. 전원이 켜져 있을 때에 버튼을 짧게 누르면 메뉴를 호출합니다.

1.2.3 뒷면
스마트 비틀의 뒷면에는 '리셋 버튼'과 'USB 연결 단자'가 위치해 있습니다.

스마트 비틀 뒷면 왼쪽 끝 지점에 위치한 동그란 모양의 버튼이 리셋 버튼입니다. 리셋 버튼은 예기치 않은 상황에서 스마트 비틀이 다운되었을 때 사용합니다.

뒷면의 오른쪽 끝에 사각형 모양으로 파인 홀은 Micro 5pin type의 'USB 연결 단자' 입니다. 충전 또는 PC와 스크린 리더 연결 시 데이터 송/수신 시 사용합니다.

1.2.4 바닥면
스마트 비틀의 바닥면에는 제품 지지를 위한 4개의 고무발과 제품 동작 알림음 출력을 위한 스피커가 위치해 있습니다.

바닥면 각 모서리에 4개의 고무발이 위치해 있으며, 왼쪽편 위 아래 고무발 사이에는 스피커가 위치해 있습니다. 

2. 기본 기능 사용
이 장에서는 스마트 비틀의 전원 끄고 켜기, 배터리 충전 방법 및 충전율 확인 방법, 리셋 기능, LED 표시 정보 등 기본 기능에 대해 설명합니다.

2.1 전원 켜고 끄기
스마트 비틀의 전원을 켜는 방법은 아래와 같습니다.

a. 스마트 비틀의 '전원/메뉴' 버튼을 1초 이상 누릅니다. 

b. 즉시 로고 사운드가 출력되고, 점자 셀에는 '전원 켜짐' 메시지가 출력됩니다. 

c. 점자 셀에 '터미널 대기중'이 출력되면 스마트 비틀의 부팅이 완료된 상태입니다.

전원을 끄는 방법은 아래와 같습니다.

a. 스마트 비틀의 '전원/메뉴' 버튼을 3초 이상 길게 누릅니다. 

b. 점자 셀에는 '전원 꺼짐' 메시지가 출력되고, 전원 꺼짐을 알리는 로고 사운드가 출력된 후 전원이 꺼집니다.

2.2 배터리 충전과 충전 정보 확인
이 장에서는 스마트 비틀의 배터리 충전 방법과 충전율 확인 방법을 설명합니다.

스마트 비틀의 배터리는 착/탈이 불가능한 내장형으로 완충시 약 24시간 사용 가능합니다. 스마트 비틀의 배터리를 충전하려면 뒷면 우측에 있는 마이크로 USB 포트에 AC 어댑터를 연결합니다. 완충시까지 4시간 30분 소요됩니다. 

배터리 충전률 정보를 확인하려면 스마트 비틀 사용중 '백스페이스-엔터-p'를 누릅니다. 현재 배터리 충전율 및 전원 연결 상태를 출력합니다.

또는 후에 설명할 '메뉴'의 '등록 정보'에 진입하여 확인 가능합니다.

2.3 자동 절전 기능
스마트 비틀은 자동 절전 기능을 제공하여 usb 또는 전원 어댑터에 연결되어 있지 않고 10분간 조작이 없을 때 전원이 꺼집니다. 스마트 비틀을 다시 키려면 '전원' 버튼을 1초 이상 길게 누릅니다. 또한 스마트 비틀은 배터리가 5% 미만일 때 전원 어댑터나 USB로 연결되지 않은 경우 자동으로 전원이 꺼집니다.

2.4 리셋
이 장에서는 스마트 비틀 리셋 방법을 설명합니다. 리셋 기능은 스마트 비틀이 예기치 못한 상황에서 다운되었을 때 사용합니다.

스마트 비틀 뒷면 좌측 끝에 위치한 '리셋' 버튼을 누르면 리셋 알림음이 출력되고, 부팅 초기 상태 즉, '터미널 대기중' 상태에 위치합니다. 리셋은 스마트 비틀을 재부팅 시키지만 각 설정 값은 유지됩니다. 

 * 참고: 리셋 기능은 스마트 비틀의 전원이 켜져 있는 상태에서만 동작합니다.

2.5 LED 정보
스마트 비틀은 두 개의 LED 표시등을 가지고 있습니다. 이들은 각각 전원 상태를 표시하는 'Power LED'와 블루투스 연결 정보를 표시하는 'Bluetooth LED'로 구분됩니다. 이 장에서는 전원 및 블루투스 연결 상태에 따른 각 LED 정보 표시 방법에 대해 설명하겠습니다.

1) Power LED

스마트 비틀의 전원이 켜져 있는 경우 배터리가 충전 중일 때에는 붉은색으로 표시되며, 충전이 완료되면 녹색으로 표시됩니다.

스마트 비틀의 전원이 꺼져 있는 경우 충전시 붉은색으로 표시되며, 충전 완료시에는 LED가 꺼집니다.

2) Bluetooth LED

Bluetooth LED는 외부 기기와 연결시 파란색으로 점등하며, 연결 대기시에는 파란색으로 깜빡입니다. 

2.6 PC용 USB 드라이버 설치 및 제거 방법
이 장에서는 PC용 USB 드라이버를 설치하거나 제거하는 방법에 대해 설명합니다. PC용 USB 드라이버는 window 운영체제를 사용하는 PC의 스크린 리더와 스마트 비틀을 USB케이블로 연결하기 위해 반드시 필요한 소프트웨어입니다.

windows용 USB 드라이버를 설치하려면 아래 절차에 따라 수행합니다.

a. 제공된 소프트웨어 CD를 컴퓨터의 CD-Rom에 삽입합니다.

b. '컴퓨터'(window XP의 경우 '내 컴퓨터')에진입하여 'Driver' 폴더를 찾아 진입합니다.

c. 'HIMS_USB_Driver_Kor_2_5.exe' 파일을 실행합니다.

d. 설치 대화상자가 나타나면 '설치 버튼'을 누릅니다.

e. 장치 드라이버 마법사가 나타나면 '다음 버튼'을 누릅니다. PC 환경에 따라 'windows 보안 대화상자'가 나타나고, 장치 드라이버 설치를 계속할 것인지 여부를 묻는 대화상자가 표시될 수 있습니다.  '설치' 버튼을 누릅니다.

f. 잠시 후 '장치 드라이버 마법사'가 표시되고, 컴퓨터에 드라이버를 설치했다는 메시지가 나타납니다. '마침 버튼'을 누릅니다.

g. 'e'와 'f' 단계를 반복하여 수행합니다.

h. 스마트 비틀의 전원을 켜고, '전원(메뉴)' 버튼과 'window'키를 동시에 눌러 'USB 모드'에 진입합니다.

i. PC와 스마트 비틀을 USB 케이블을 이용하여 연결합니다.

 * windows XP 운영체제를 사용하는 경우 아래 과정을 추가적으로 수행하여야 합니다.

a. PC와 스마트 비틀을 USB 케이블을 이용하여 연결하면, windows 화면에 새하드웨어 마법사가 나타납니다. '이번만 연결'을 선택한 다음 '다음 버튼'을 누릅니다.

b. '소프트웨어 자동으로 설치'가 나타나면 아래 방향키를 눌러 '목록 또는 특정 위치에서 설치'를 선택하고 엔터를 누릅니다.

c. 검색 및 설치창이 나타나면서 '소프트웨어 자동으로 설치'가 나타나면 아래 방향키를 눌러 '검색 안 함. 설치할 드라이버를 직접 선택'을 선택하고 엔터를 누릅니다.

d. '설치할 하드웨어 장치 드라이버를 선택하십시오.'이 나타나면서 '호환 가능한 하드웨어 표시( C) 체크상자'가 나타나면 탭키를 누른 다음 아래 방향키를 눌러 'HIMS USB DRIVER'를 선택하고 엔터를 누릅니다.

e. 잠시 후 설치 완료 메시지가 출력되면 '마침 버튼'을 눌러 설치를 종료합니다.

* 참고: PC용 USB 드라이버는 당사 홈페이지(http://www.himsintl.com/)의 '고객서비스 / 다운로드'에서도 제공합니다.

PC에 설치된 USB 드라이버를 제거하려면 아래 절차에 따라 수행합니다.

a. windows 제어판의 '프로그램 추가/제거'를 실행합니다.

b. 아래 방향키로 'Windows 드라이버 패키지 - Microsoft (himsUSB)' 항목으로 이동한 다음 탭키를 눌러 '변경/제거 버튼'을 누릅니다.

c. 드라이버패키지제거창이 나타나면 '예 버튼'을 누릅니다.

d. 잠시 후 제거 완료되면 제어판을 닫습니다.

2.7 스마트 비틀 사용을 위한 언어 설정하기
스마트 비틀 초기 출고시에는 언어 옵션이 영문으로 설정되어 있습니다. 스마트 비틀의 원활한 사용을 위해서는 '옵션'의 언어 설정을 한국어로 변경해주어야 합니다. 이 장에서는 스마트 비틀의 언어를 한국어로 변경하는 방법을 설명합니다.

스마트 비틀의 언어를 한국어로 변경하려면 아래 절차에 따라 수행합니다.

a.'전원(메뉴)' 버튼을 누릅니다. 스마트 비틀의 메뉴가 호출되고, 'Bluetooth serial port' 메시지가 표시됩니다.

b. 스페이스-1점을 두 번 누릅니다. 'options' 메시지가 표시됩니다.

c. '엔터'를 누릅니다. 'language: English' 메시지를 확인합니다.

d. '스페이스'를 누릅니다. 그러면 점자 셀에 'Korean'이 표시됩니다.

e. '엔터'를 누릅니다. 언어가 한국어로 변경됩니다. 정상 변경되었다면, '옵션 저장 완료' 메시지가 출력됩니다.

2.8 한 손 모드
한 손 모드는 한 손으로 점자책을 읽으면서 다른 한 손으로는 스마트 비틀에서 데이터를 입력하거나 양 손으로 점자 키보드를 사용하기 어려울 경우 사용하면 편리한 기능입니다. 

1) 한 손 모드 켜고, 끄기
단축키로 빠른 설정하기
스마트 비틀 메뉴 위치에서만 백스페이스-l(1-2-3점)을 누를 때마다 한 손 모드가 사용 또는 사용 안 함으로 빠르게 토글할 수 있습니다.

한 손 모드를 키려면 먼저 '전원' 버튼을 짧게 누릅니다. 그러면 스마트 비틀 메뉴가 표시됩니다. 여기서 백스페이스-l(1-2-3점)'을 누릅니다.

단축키를 한번 누를 때마다 한 손 모드는 켜지거나 꺼집니다.

2) 한 손 모드 사용하기
한 손 모드에서 가장 중요한 키는 스페이스입니다. 그 이유는 모든 키 입력의 종료는 반드시 스페이스로 종료되기 때문입니다.

다음의 몇 가지 예시를 통해 그 사용법을 설명합니다. 예시에서는 키를 누르는 순서로 나열되어 있음으로 설명된 순서대로 수행합니다.

이동키와 단축키 조합 방법
예 1) 스페이스-4점을 입력할 때의 방법입니다.

(1) 스페이스를 먼저 누릅니다.

(2) 4점을 누릅니다.

(3) 스페이스를 누릅니다. (종료)

예 2) 엔터-S(2-3-4점)를 입력할 때의 방법입니다.

(1) 엔터를 누릅니다.

(2) S(2-3-4점)를 누릅니다.

(3) 스페이스를 누릅니다. (종료)

엔터와 S(2-3-4점)는 순서를 바꿔 입력해도 상관없습니다. 또한 S의 점형인 2-3-4점은 각각 순서에 상관없이 2, 3, 4점을 입력하면 됩니다. 아울러, 2-3점을 누르고 4점을 눌러도 됩니다.

예 3) 백스페이스-스페이스-홈을 입력할 때의 방법입니다.

(1) 스페이스를 누릅니다.

(2) 홈을 누릅니다.

(3) 백스페이스를 누릅니다.

(4) 스페이스를 누릅니다. (종료)

예 4) 인서트-시프트-t(2-3-4-5점)를 입력할 때의 방법입니다.

(1) 인서트 키인 우 스크롤 버튼을 누릅니다.

(2) 시프트 키인 좌 스크롤 버튼을 누릅니다.

(3) t(2-3-4-5점)를 누릅니다.

(4) 스페이스를 누릅니다. (종료)

데이터 입력 방법
입력하려는 데이터의 점형을 순서 및 조합에 상관없이 입력하고자 하는 점형만 정확히 입력한 다음 스페이스를 누릅니다.

예 1) '시작'을 입력할 때의 방법입니다.

(1) 6점을 누릅니다.

(2) 스페이스를 누릅니다. 'ㅅ' 입력이 종료된 것입니다.

(3) 1점을 누릅니다.

(4) 3점을 누릅니다.

(5) 5점을 누릅니다.

(6) 스페이스를 누릅니다. 'ㅣ' 입력이 종료된 것입니다. 

(7) 4점을 누릅니다.

(8) 6점을 누릅니다. 

(9) 스페이스를 누릅니다. 'ㅈ' 입력이 종료된 것입니다.

(10) 1점을 누릅니다. 

(11) 스페이스를 누릅니다. 'ㄱ' 입력이 종료된 것입니다.

(12) 결과적으로 '시작'이란 단어가 입력되었습니다.

스페이스, BS, ENT 등의 키의 입력은 앞의 방법을 따르지만 편의상 연속하여 두번 눌러도 해당 키값이 입력됩니다. 예를 들어, 엔터키 입력 시 기본적으로는 엔터키를 누른 다음 스페이스를 눌러야 하지만, 엔터키만 연속하여 두 번 눌러도 엔터키가 입력됩니다.

스페이스, BS, ENT 등과 같이 조합되는 단축키의 또다른 입력은 해당 단축키를 동시에 누른 다음 스페이스를 누릅니다. 예를 들면, 스페이스-O(1-3-5점)를 입력할 경우 '스페이스-1-3-5점'을 동시에 누릅니다. 스페이스를 누르면 종료가 됩니다. '스페이스-O(1-3-5점)'이 입력되었습니다.

한손 모드의 영향은 점자키인 8개의 키(1점, 2점, 3점, 4점, 5점, 6점, 백스페이스, 스페이스, 엔터) 등의 키와 이들 키와 조합되는 단축키의 경우에 한하여 적용됩니다.

콘트롤, 윈도, 알트, 홈, 좌/우 스크롤 버튼은 한 손 모드를 사용하지 않을 때와 동일하게 동작됩니다.

3. 스마트 비틀 메뉴 구조
이 장에서는 스마트 비틀의 메뉴에 어떤 항목이 있는지, 각 항목은 어떤 역할을 하는지 간단히 살펴보도록 하겠습니다. 

스마트 비틀의 메뉴를 호출하려면 아래와 같이 수행합니다.

a. 스마트 비틀의 전원이 꺼져 있다면 '전원(메뉴)' 버튼을 1초 이상 눌러 스마트 비틀의 전원을 켭니다.

b. 전원이 켜진 상태에서 다시 '전원(메뉴)' 버튼을 짧게 눌렀다 떼면 스마트 비틀의 메뉴가 호출됩니다. 전원이 켜졌을 때 전원 버튼은 메뉴 버튼 기능을 수행합니다.

각 메뉴 사이의 이동은 '스페이스-1점' 또는 '스페이스-4점'을 누르거나 '좌' 또는 '우' 스크롤 버튼을 눌러 수행합니다. 또한, '스페이스-1-3점'을 누르면 첫 번째 메뉴 항목으로 이동하고, '스페이스-4-5-6점'을 누르면 마지막 메뉴 항목으로 이동합니다. 

각 메뉴 항목은 영문 단축키를 가지고 있습니다. 단축키는 메뉴명 뒤 괄호 안에 출력합니다. 괄호 안의 단축키를 누르면 해당하는 메뉴가 바로 실행됩니다. 

메뉴 호출 상태에서 '스페이스-E'를 누르면 메뉴를 종료하면서 호출 직전 상태로 복귀합니다. 

스마트 비틀 메뉴의 명칭과 기능은 아래와 같습니다.

a. 블루투스 시리얼 연결: 블루투스 시리얼 포트를 이용하여 PC 또는 스마트 장치의 스크린 리더와 연결할 때 사용하는 터미널 모드입니다.

b. USB 포트: USB를 이용하여 윈도우즈 또는 맥 PC의 스크린 리더와 연결할 때 사용하는 터미널 모드입니다.

c. 블루투스 키보드: 스마트 비틀을 PC 또는 스마트 장치와 블루투스 키보드로 연결할 때 사용하는 연결 모드입니다.

d. 장치 연결 목록: 스마트 비틀과 한번이라도 연결된 장치 목록을 표시합니다.

e. 연결 방식 설정: 스마트 비틀을 다른 장치와 연결할 때 스크린 리더와 연결하는 터미널 모드 또는 블루투스 키보드 중 원하는 연결 방식을 선택하여 연결 대기 모드로 설정합니다.

f. 옵션: 스마트 비틀의 언어, 알림 사운드 등의 각종 설정을 표시합니다.

g. 등록 정보: 블루투스 연결시 인식을 위한 장치 이름, 펌웨어 버전, 전원 상태 정보를 표시합니다.

각 항목별 세부 기능은 아래 챕터에서 자세히 다루도록 하겠습니다.

4. 모드 변경과 옵션 설정하기
이 장에서는 스마트 비틀의 각 모드 변경 방법과 옵션 설정에 대해 설명합니다.

4.1 블루투스 시리얼연결로 변경하기
스크린 리더 연결 방식 중 블루투스 시리얼 연결인 터미널 모드로 설정하여 사용하는 기능입니다. 

'블루투스 시리얼 모드'로 변경하려면 어느 위치에서든 '전원/메뉴 버튼'과 '우 스크롤'버튼을 동시에 누릅니다. 

만일, 메뉴를 이용하여 블루투스 시리얼 연결 모드로 변경하려면 아래 절차에 따라 수행합니다.

a. '전원/메뉴' 버튼을 짧게 눌러 메뉴를 호출합니다.

b. '블루투스 시리얼 연결'가 바로 나타납니다. 엔터를 누르거나 단축키 'B'를 누릅니다. 

블루투스 시리얼 모드로 변경하면 기존에 연결된 장치 정보가 존재하는 경우 연결했던 장치 순서대로 자동 연결됩니다. 이전에 연결된 장치 정보가 없으면 '터미널 대기중'으로 자동 변경됩니다.

4.2 USB 연결로 변경하기
스크린 리더 연결 방식을 USB 모드로 설정하여 사용하는 기능입니다. 실행 전 PC와 USB 케이블을 먼저 연결해야 합니다.

'USB 모드'로 변경하려면 어느 위치에서든 '전원(메뉴) 버튼'과 '윈도우' 키를 동시에 누릅니다. 

만일, 메뉴를 이용하여 USB 연결 모드로 변경하려면 아래 절차에 따라 수행합니다.

a. '전원(메뉴)' 버튼을 짧게 눌러 메뉴를 호출합니다. 첫 번째 메뉴인 '블루투스 시리얼 연결'이 나타납니다.

b. 단축키 'U'를 누르거나, '스페이스-1점' 또는 '스페이스-4점'을 눌러 'USB 연결'로 이동한 후 '엔터'를 누릅니다.

USB 연결 모드로 변경하면 'USB 모드' 메시지가 출력됩니다. 만약, USB 케이블이 연결되어 있지 않으면 "USB 케이블 연결 상태를 확인해 주세요." 메시지가 출력됩니다.

4.3 블루투스 키보드 연결로 변경하기
블루투스 키보드 연결이란 PC 또는 스마트 장치에서 사용되는 스크린 리더 필요없이 스마트 비틀을 해당 장치에 블루투스 키보드로 연결할 수 있는 기능입니다.

'블루투스 키보드' 모드로 변경하려면 어느 위치에서든 '전원(메뉴) 버튼'과 '좌 스크롤'버튼을 동시에 누릅니다. 

만일, 메뉴를 이용하여 블루투스 키보드 모드로 변경하려면 아래 절차에 따라 수행합니다.

a. '전원(메뉴)' 버튼을 짧게 눌러 메뉴를 호출합니다. 첫 번째 메뉴인 '블루투스 시리얼 연결'이 나타납니다.

b. 단축키 'K'를 누르거나, '스페이스-1점' 또는 '스페이스-4점'을 눌러 '블루투스 키보드'로 이동한 후 '엔터'를 누릅니다.

블루투스 키보드 모드로 변경하면 기존에 연결된 장치 정보가 존재할 경우 연결했던 장치 순서대로 자동 연결됩니다. 이전에 연결된 장치 정보가 없으면 '키보드 대기중'으로 자동 변경됩니다.

4.4 장치연결목록으로변경하기
장치연결 목록은 스마트 비틀과 연결된 이력을 가진 장치를 블루투스 시리얼 연결인 터미널 목록과 블루투스키보드 연결인 키보드 목록으로 구분하여 연결된 장치의 상태, 장치 명을 표시합니다.

'장치연결목록'으로 전환하려면 어느 위치에서든 '전원(메뉴) 버튼'과 '알트' 키를 동시에 누릅니다. 

만일, 메뉴를 이용하여 장치연결 목록으로 전환하려면 아래 절차에 따라 수행합니다.

a. '전원(메뉴)'버튼을 짧게 눌러 메뉴를 호출합니다. 첫 번째 메뉴인 '블루투스 시리얼 연결'이 나타납니다.

b. 단축키 'L'을누르거나, '스페이스-1점' 또는 '스페이스-4점'을눌러 '장치연결목록'으로이동한후 '엔터'를누릅니다.

장치연결 목록에 진입하면 'con/act/prd 장치명 항목개수'의 형태로 연결된 장치 목록을 표시 합니다. 'con', 'act', 'prd'는 각 장치의 연결 상태를 표시하는 약어로 각 의미는 아래와 같습니다.

1) act: 'active'의 줄임 말로, 현재 연결된 장치를 의미합니다. 

2) con: 'connection'의 줄임 말로 장치가 연결(페어링) 되어있으나, 현재 백그라운드에서 대기 중인장치를 의미합니다.

3) prd: 'paired'의 줄임 말로 현재 연결된 장치는 아니지만 이전에 한 번이라도 연결된(페어링된) 장치명을 의미합니다.

장치연결 목록은 스페이스-1점 또는 스페이스-4점을 눌러 이동하며, 연결된 장치목록을 선택한 후 '엔터'를 누르면 해당 장치로 전환됩니다. 

'장치연결목록'에서 '스페이스-e'를누르면 '장치연결목록'를 취소하고 기능실행직전상태로 복귀합니다. 

스마트 비틀은 블루투스 키보드와 시리얼 포트 연결로 각각 다섯 개의 장치의 연결 목록을 기억하고 있습니다.

만약 5대의 블루투스 장치를 연결하고 다음으로 새 장치를 연결했다면 가장 먼저 연결한 첫번째 장치는 삭제되고 두번째 장치가 첫번째 연결된 장치 목록이 되며 여섯번째로 연결한 장치는 가장 최근에 연결한 다섯번째 장치가 됩니다.

4.5 연결 방식 설정하기
새로운 장치와 블루투스 방식으로 연결하고자 할 때 사용하는 메뉴로, 키보드 또는 터미널 중 원하는 연결 방식을 선택합니다. 선택 옵션 중 키보드란 블루투스 키보드를 의미하며, 터미널은 스크린 리더와 연결 방식을 의미합니다.

연결 방식을 설정하려면 어느 위치에서든 '전원(메뉴) 버튼'과 '콘트롤' 버튼을 동시에 누릅니다. 

만일, 메뉴를 이용하여 연결 방식 설정에 진입하려면 아래 절차에 따라 수행합니다.

a. '전원(메뉴)' 버튼을 짧게 눌러 메뉴를 호출합니다. 첫 번째 메뉴인 '블루투스 시리얼 연결'가 나타납니다.

b. 단축키 'S'를 누르거나, '스페이스-1점' 또는 '스페이스-4점'을 눌러 '연결 방식 설정'으로 이동한 후 '엔터'를 누릅니다.

'연결 방식 설정'을 실행하면 연결 방식을 선택하는 질문이 출력됩니다. 스크린 리더와 블루투스 시리얼 모드로 연결하려면 '터미널'을 선택하고, 블루투스 키보드로 연결하려면 '키보드'를 선택합니다.

'연결 방식 설정'에서 '스페이스-e'를 누르면 종료한 후 기능 실행 직전 상태로 복귀합니다. 

4.6 옵션 설정하기
이 장에서는 스마트 비틀의 각종 옵션 설정에 대해 설명합니다.

옵션 설정은 메뉴를 통해서만 실행 가능합니다. 옵션 설정을 호출하려면 아래 절차에 따라 수행합니다.

a. '전원(메뉴)' 버튼을 짧게 눌러 메뉴를 호출합니다. 첫 번째 메뉴인 '블루투스 시리얼 연결'이 나타납니다.

b. 단축키 'O'를 누르거나, '스페이스-1점' 또는 '스페이스-4점'을 눌러 '옵션'으로 이동한 후 '엔터'를 누릅니다.

옵션 메뉴를 실행하면 아래와 같은 세부 항목이 나타납니다. 각 항목간 이동은 '스페이스-1점' 또는 '스페이스-4점'을 눌러 수행합니다. 각 설정 항목의 값을 변경하려면 '스페이스'를 누르고 변경한 설정을 저장하려면 '엔터', 취소하려면 '스페이스-e'를 누릅니다. 

아래에서 각 설정에 대해 설명하겠습니다.

1) 언어: 메시지 표시 및 블루투스 키보드 입력 언어를 설정하는 항목입니다. 선택 가능한 언어는 총 16개로, '한국어', '영어(영국)', '폴란드어', '덴마크', '터키어', '히브리어', '스웨덴어', '아랍어', '노르웨이어', '네덜란드어', '러시아어', '스페인어', '프랑스어', '독일어', '이탈리아어', '영어(미국)' 입니다.

2) 한 손 모드: 한 손 모드 기능 사용 여부를 선택합니다. '사용함' 또는 '사용 안 함' 중 선택합니다.

3) 충전율 경고: 배터리 잔량이 10%에 도달했을 때 2분 간격으로 배터리 잔량을 표시하는 기능의 사용 여부를 설정합니다. '사용함' 또는 '사용 안 함' 중 선택합니다.

4) 알림 소리: 스마트 비틀에서 출력되는 모든 알림 및 경고음의 출력 여부를 설정합니다. '사용함' 또는 '사용 안 함' 중 선택합니다.

5) 초기화: 스마트 비틀의 모든 설정 및 연결 정보를 공장 출하 상태로 초기화하는 기능입니다. '사용함' 또는 '사용 안 함' 중 선택합니다. 기본값으로 '사용 안 함'이 선택되어 있습니다. '사용함'으로 변경한 후 옵션을 저장하면 '연결된 장치 목록과 옵션을 초기화합니다.'라는 경고 메시지를 출력합니다. 이 곳에서 '엔터'를 누르면 모든 설정을 초기화한 후 스마트 비틀의 전원이 꺼집니다. 초기화를 취소하려면 '취소(스페이스-e)'를 누릅니다.

4.7 스마트 비틀 정보 보기
이 장에서는 스마트 비틀의 블루투스 이름 및 전원 상태 정보를 확인하는 방법에 대해 설명하겠습니다.

정보를 확인하는 방법은 아래와 같습니다. 

a. '전원(메뉴)' 버튼을 짧게 눌러 메뉴를 호출합니다. 첫 번째 메뉴인 '블루투스 시리얼 연결'이 나타납니다.

b. 단축키 'I'를 누르거나, '스페이스-1점' 또는 '스페이스-4점'을 눌러 '등록 정보'으로 이동한 후 '엔터'를 누릅니다.

등록 정보 메뉴에 진입하면 아래 항목이 표시됩니다. 각 항목 간 이동은 좌/우 스크롤 버튼 또는 스페이스-1점과 스페이스-4점 키로 이동합니다.

1) 블루투스 시리얼 장치명: 블루투스 시리얼 연결 시 사용하는 스마트 비틀의 장치 이름을 표시합니다.

2) 블루투스 키보드 장치명: 블루투스 키보드 연결시 사용하는 스마트 비틀의 장치 이름을 표시합니다.

3) S/W 버전: 스마트 비틀의 펌웨어 버전을 표시합니다.

4) 충전율 정보: 배터리 충전율 정보와 전원 연결 상태를 표시합니다.

정보를 모두 확인한 후 '스페이스-E'를 누르면 '정보'를 닫고, 기능 실행 직전 상태로 복귀합니다. 

5. 스크린 리더 연결하기
pc 또는 모바일 장비에서 사용되는 스크린 리더와 스마트 비틀을 연결하여 사용하려면 '터미널 모드'를 이용하여 연결할 수 있습니다.  터미널 모드에서는 연결된 스크린 리더가 출력하는 정보를 스마트 비틀에서 점자로 확인하고 점자 키보드를 통해 연결된 PC나 모바일 장치를 제어할 수 있는 기능입니다.

이번 장에서는 스마트 비틀의 스크린 리더 연결인 터미널 모드를 이용하여 다른 장치와 연결 과정 및 사용 방법에 대해 설명합니다.

5.1 지원 가능한 스크린 리더
스마트 비틀에서는 2가지의 스크린 리더 모드 연결 방식을 지원합니다. 첫째는 USB 케이블을 통한 연결이며 둘째는 무선 방식의 간편한 블루투스 시리얼 포트 연결 방식입니다. 스마트 비틀을 외부 스크린 리더와 연결했을 때 키를 제어하거나 데이터를 전송하는 등의 관련 옵션 등의 설정이나 사용 방법은 외부 스크린 리더의 점자 출력 옵션 등의 관련 옵션을 참조하여 사용할 수 있습니다. 외부 스크린 리더와 연결 시 스마트 비틀은 단순 점자 출력 및 점자 데이터로만 스크린 리더로 전송하는 기능으로 동작됩니다. 따라서 연결된 스크린 리더가 한글 점역과 역점역을 지원하지 않을 경우 스마트 비틀에서는 한글 점자 부분이 정상적으로 출력되지 않습니다.

스마트 비틀과 연결 가능한 스크린 리더는 다음과 같습니다.

1) Sense reader: USB, 블루투스 연결 가능
2) JAWS for windows: USB, 블루투스 연결 가능
3) Window-Eyes: USB, 블루투스 연결 가능
4) NVDA: USB, 블루투스 연결 가능
5) IOS 기반의 아이폰, 아이패드, 아이팟: 블루투스 연결 가능
6) 안드로이드 기반의 스마트폰: 블루투스 연결 가능
5.2 USB 케이블을 이용한 스크린 리더 연결하기
USB 연결 방식을 이용해 외부 스크린 리더와 연결하고자 할 경우 먼저 PC에 USB 통합 드라이버가 설치되어 있어야 합니다. USB 드라이버 설치는 스마트 비틀 최초 사용시 한번만 진행하면 됩니다. USB 드라이버를 아직 설치하지 않았다면 'PC에 USB 드라이버 설치하기' 장을 참고하여 USB 통합 드라이버를 먼저 설치하시기 바랍니다.

이 장에서는 USB 연결을 통한 PC용 스크린 리더를 스마트 비틀과 연결하는 방법에 대해 설명합니다.

5.2.1 센스리더 연결하기
스마트 비틀과 센스리더를 연결하려면 다음과 같이 수행합니다.

a. pc와 스마트 비틀을 USB 케이블로 연결합니다.

b. '메뉴'버튼과 '윈도우' 키를 동시에 눌러 USB 모드로 전환합니다. 메뉴를 통해 전환하려면 '메뉴' 버튼을 짧게 누르고 'u(1-3-6점)'를 누르거나 '스페이스-1점' 또는 '스페이스-4점'을 눌러 'USB 연결'을 찾아 '엔터'를 누릅니다.

c. 그러면 스마트 비틀은 연결 대기 상태로 전환합니다. 만약 USB 케이블을 연결하지 않고 위 과정을 수행하면 "USB 케이블 연결 상태를 확인해 주세요." 메시지가 출력됩니다.

d. 연결된 PC에서 센스 리더를 실행하고 '콘트롤-백슬래시'를 눌러 프로그램 메뉴를 호출합니다.

e. '알트' 키를 눌러 '일반' 메뉴를 호출하고 '아래 방향'키를 눌러 '점자 디스플레이 설정(B)...'를 찾아 엔터를 누르거나 바로 가기인 'b'를 누릅니다. 그러면 점자 디스플레이 설정 대화상자가 나타납니다.

f. 처음 항목인 '장치 사용' 체크박스에 위치합니다. '스페이스'를 눌러 해당 항목을 선택합니다. 기본 값은 선택되어 있습니다.

g. '탭'을 누릅니다. 그러면 장치 종류를 선택하는 목록이 나타납니다.

h. '위아래' 방향키를 이용해 '스마트 비틀(현재는 한소네로 선택)'을 찾고 탭'을 누릅니다.

i. 장치 연결 포트를 선택하는 목록이 나타납니다. '위아래' 방향키를 눌러 'USB'를 찾고 '엔터'를 누릅니다. 기본 값은 'USB'입니다.

j. 장치가 연결되었으며 이후 스크린 리더가 출력하는 정보를 스마트 비틀의 점자 디스플레이에서도 확인할 수 있습니다. 또한, 점자 키보드를 이용해 pc를 제어하고 데이터를 입력할 수 있습니다.

5.2.2 JAWS for windows 연결
스마트 비틀과 JAWS for windows를 연결하려면 먼저 JAWS for windows용 USB 드라이버를 설치해야 합니다.

JAWS for windows용 USB 드라이버를 설치하려면 스마트 비틀의 제품 박스 구성품 중 제품 사용 설명서 CD를 ODD 드라이브에 삽입하고 'Braille_Sense_Driver(v1.0)_For_Jaws(v10 or higher).exe'를 찾아 실행합니다. 이어서 설치 안내에 따라 드라이버 설치를 진행합니다.

* 사용 가능한 JAWS 버전은 10 이상의 버전에서만 사용 가능합니다.

JAWS for windows와 스마트 비틀을 연결하려면 다음과 같이 수행합니다.

a. PC와 스마트 비틀을 USB 케이블로 연결합니다.

b. '메뉴'버튼과 '윈도우' 키를 동시에 눌러 USB 모드로 전환합니다. 메뉴를 통해 전환하려면 '메뉴' 버튼을 짧게 누르고 'u(1-3-6점)'를 누르거나 '스페이스-1점' 또는 '스페이스-4점'을 눌러 'USB 연결'을 찾아 '엔터'를 누릅니다.

c. 그러면 스마트 비틀은 연결 대기 상태로 전환합니다. 만약 USB 케이블을 연결하지 않고 위 과정을 수행하면 "USB 케이블 연결 상태를 확인해 주세요." 메시지가 출력됩니다.

d. pc의 JAWS for windows 프로그램 실행 창으로 이동하고 '알트' 키를 누릅니다.

e. 그러면 메뉴가 표시됩니다. '엔터' 또는 '아래' 방향키를 눌러 옵션 메뉴로 진입하고 '점자(l)' 메뉴를 찾아 엔터를 누릅니다.

f. 그러면 '점자 기본 설정' 대화상자가 나타납니다. '탭'키를 눌러 '점자 디스플레이 추가'를 찾아 엔터를 누르거나 '알트-b'를 누릅니다.

g. 점자 디스플레이 추가 대화상자가 나타납니다. 컴포넌트 선택 대화상자에서 '위아래' 방향키를 이용해 '스마트 비틀'에 체크하고 '엔터'를 누릅니다.

h. 출력 포트 선택이 나타납니다. '위아래' 방향키로 'USB'를 찾아 엔터를 누릅니다.

i. 그러면 프로그램 시작시 동작할 점자 디스플레이를 선택하는 항목이 나타납니다. '출력 없음' 또는 '스마트 비틀(해당 목록이 없을 경우 BrailleSense를 선택)' 중에서 선택하고 '엔터'를 누릅니다.

j. 스마트 비틀과 JAWS for windows의 연결이 완료되었습니다. 이후 JAWS for windows를 재시작하여 스마트 비틀을 사용할 수 있습니다.

이후 언제든지 JAWS for windows의 프로그램 옵션 메뉴에서 점자 대화상자를 실행해 점자 디스플레이를 끄거나 켤 수 있습니다.

5.2.3 NVDA 연결하기
스마트 비틀과 nvda를 연결하려면 다음과 같이 수행합니다.

a. pc와 스마트 비틀을 USB 케이블로 연결합니다.

b. '메뉴'버튼과 '윈도우' 키를 동시에 눌러 USB 모드로 전환합니다. 메뉴를 통해 전환하려면 '메뉴' 버튼을 짧게 누르고 'u(1-3-6점)'를 누르거나 '스페이스-1점' 또는 '스페이스-4점'을 눌러 'USB 연결'를 찾아 '엔터'를 누릅니다.

c. 그러면 스마트 비틀은 연결 대기 상태로 전환합니다. 만약 USB 케이블을 연결하지 않고 위 과정을 수행하면 "USB 케이블 연결 상태를 확인해 주세요." 메시지가 출력됩니다.

d. pc에서 nvda를 실행하고 nvda 키+n을 누릅니다.

e. '설정' 메뉴로 진입합니다.

f. '위아래' 방향키를 이용해 '점자 설정'을 찾아 엔터를 누릅니다.

g. 점자 디스플레이 선택에서 '위아래' 방향키를 이용해 '힘스 스마트 비틀'을 찾습니다.

h. '탭'키를 누릅니다. 이후 점자 출력 언어를 선택합니다. '위아래' 방향키를 이용해 '한국어 2종 약자'를 찾아 엔터를 누릅니다.

i. 스마트 비틀과 nvda가 연결되었습니다. 이후 nvda에서 출력되는 내용을 스마트 비틀의 점자 디스플레이에서 확인할 수 있습니다.

5.3 블루투스 시리얼로 연결하기
스마트 비틀을 pc 또는 모바일 장비와 무선 방식의 블루투스 시리얼 포트로 연결하면 복잡한 케이블 연결 없이도 가까운 거리에서 연결된 장비의 내용을 점자로 확인하고 점자 키보드로 제어할 수 있습니다.

또한 블루투스 방식으로 여러 대의 장치를 동시에 연결하여 전환하며 사용할 수 있기 때문에 pc를 사용하다가 모바일 장비와 연결하기 위해 연결(페어링)을 해제할 필요가 없으며 단축키 하나를 누르는 동작만으로 쉽게 전환할 수 있습니다.

블루투스는 페어링 과정을 한번만 수행하면 이후 전원을 키거나 기기를 리셋해도 주변 기기를 감지하여 빠르게 자동으로 연결됩니다. 그렇기 때문에 매번 수동으로 연결하는 번거로움 없이 스마트 비틀을 키고 바로 사용할 수 있습니다.

이번 장에서는 블루투스 시리얼 포트 연결을 통해 각종 기기를 연결하는 방법에 대해 설명합니다.

5.3.1 IOS 장비와 연결하기
'IOS'를 기반으로 동작하는 아이폰, 아이팟, 아이패드 등의 장비와 스마트 비틀을 연결하면 터치스크린을 조작하지 않고도 스마트 비틀을 통한 아이폰 제어가 가능합니다. 여기서는iOS 호환 장비를 아이폰으로 통칭하여 설명합니다.

‘보이스오버’와 연결하려면 먼저 페어링(pairing)이라는 장비 연결 과정을 수행해야 합니다. 이 장에서는 iOS 환경의 장비를 예로 들어 설명하며, 각 과정은 스마트 비틀에 기존 연결 이력이 없는 것으로 간주하여 설명합니다.

스마트 비틀과 아이폰을 연결하는 방법은 아래와 같습니다.

a. 스마트 비틀의 '전원(메뉴)' 버튼을 눌러 메뉴를 호출합니다.

b. 단축키 'i'를 눌러 '등록 정보'에 진입합니다.

c. '스페이스-1점' 또는 '스페이스-4점'을 눌러 '블루투스 시리얼 포트' 항목에 표시되는 장치 이름을 확인합니다. 장치 이름은 'smartbeetle(b)XXXXX'의 형태로 표시됩니다. ‘(b)’ 뒤에 표시되는 숫자를 기억합니다.

d. iOS에서 스마트 비틀을 인식하기 위하여 장치명을 변경해야 합니다. 등록 정보에 진입한 상태에서 ‘1-2-3-4-5-6-엔터-백스페이스-윈도-알트’키를 동시에 누릅니다. 그러면 장치 이름이 ‘BrailleSense(s)XXXXX’로 변경되고, 터미널 대기 상태로 돌아갑니다.
e. '메뉴(전원)' 버튼과 '콘트롤' 버튼을 동시에 눌러 '연결 방식 설정'을 호출합니다. 

f. '터미널'과 '키보드'를 선택하는 질문이 제시됩니다. '스페이스'키를 눌러 '터미널'로 변경한 다음 '엔터' 키를 누릅니다.

g. 이제 스마트 비틀은 장치 연결을 기다립니다. 다음 'h' 항목부터는 아이폰에서 과정을 수행합니다.

h. 아이폰의 홈 화면에서 설정/일반/손쉬운 사용/보이스 오버/점자를 실행합니다.

i. 블루투스 장치 설정이 표시됩니다. 만약 아이폰의 블루투스 장치가 "끔"으로 설정된 경우 블루투스를 킬 것인지 물어보는 질문이 나타납니다. 그러면 '블루투스 켜기'를 선택합니다.

j. 블루투스 장치 검색이 시작됩니다. 위 'c' 과정에서 확인한 스마트 비틀의 장치명을 찾아 이중탭 합니다.

k. 핀 코드 입력 과정 없이 자동으로 장치가 연결됩니다. 블루투스 연결이 완료되었습니다.

연결된 후에는 스마트 비틀에서 스페이스-k(1-3점)를 눌러 도움말 모드를 실행하여 보이스오버에서 사용되는 키를 학습할 수 있습니다.

아이폰에서 스마트 비틀로 출력되는 글자는 약자가 아닌 정자로 출력되게 됩니다. 

만약 아이폰에서 점자 장비 목록에 BrailleSense가 나타나지 않는다면 홈 버튼과 잠금 버튼을 10초 이상 길게 눌러 기기를 리셋합니다.

잠시 후 잠금 버튼을 약 5초정도 길게 누르면 아이폰이 켜지고 초기화면이 나타납니다.

이후 위 과정을 다시 한번 반복합니다.

5.3.2 안드로이드 장치와 연결하기
'안드로이드'를 기반으로 동작하는 스마트폰, 태블릿 등의 장치와 스마트 비틀을 연결하면 터치스크린을 조작하지 않고도 스마트 비틀을 통한 제어가 가능합니다. 여기서는 안드로이드 호환 장치를 안드로이드 장치로 통칭하여 설명하도록 하겠습니다.

안드로이드의 스크린 리더(톡백, 브레일백) 기능을 사용하려면 먼저 페어링(pairing)이라는 장치 연결 과정을 수행해야 합니다. 이 장에서는 안드로이드 환경의 장치를 예로 들어 설명하며, 각 과정은 스마트 비틀에 기존 연결 이력이 없는 것으로 간주하여 설명합니다.

스마트 비틀과 안드로이드의스크린 리더와 터미널 모드로 연결하려면 먼저 안드로이드 장치의 구글 플레이 스토어에서 '브레일백(Brailleback)'을 검색하여 설치해야 합니다.

만약 구글 플레이 스토어에서 '브레일백(Brailleback)'을 설치하지 않으면 터미널 모드로 연결할 수 없습니다.

* 주의: 안드로이드 장치와 스마트 비틀을 연결하는 방법은 안드로이드 장치의 제조사 및 런처, 위젯, 메뉴 구조에 따라 설정 방법에 차이가 있을 수 있습니다.

스마트 비틀과 안드로이드를 연결하는 방법은 아래와 같습니다.

a. 스마트 비틀의 '전원/메뉴' 버튼을 눌러 메뉴를 호출합니다.

b. 단축키 'i'를 눌러 '등록 정보'에 진입합니다.

c. '스페이스-1점' 또는 '스페이스-4점'을 눌러 '블루투스 시리얼 포트' 항목에 표시되는 장치 이름을 확인합니다. 장치 이름은 'Smartbeetle(b)XXXX'의 형태로 표시됩니다.

d. '메뉴(전원)' 버튼과 '콘트롤' 버튼을 동시에 눌러 '연결 방식 설정'을 호출합니다. 

e. '터미널'과 '키보드'를 선택하는 질문이 제시됩니다. '스페이스'키를 눌러 '터미널'로 변경한 다음 '엔터' 키를 누릅니다.

f. 이제 스마트 비틀은 장치 연결을 기다립니다. 다음 'g' 항목부터는 안드로이드 장치에서 과정을 수행합니다.

g. 안드로이드 장치의 홈 화면에서 설정/내 디바이스접근성/브레일백으로 이동합니다.

h. 화면을 탐색하여 브레일백 항목이 사용하지 않게 설정된 체크박스를 더블탭 하여 브레일백을 '사용함'으로 변경합니다.

i. 이제 다시 홈 화면에서 설정/연결/블루투스까지 이동하여 위 'C' 단계에서 확인한 장치 목록을 찾아 더블탭 하여 연결을 시도합니다.

j. 핀 코드 입력 과정 없이 자동으로 장치가 연결됩니다. 블루투스 연결이 완료되었습니다.

5.3.3 PC 스크린 리더와 연결하기
이번 장에서는 블루투스 시리얼 포트 연결을 이용한 센스 리더 연결 방법을 설명합니다.

스크린 리더 기능을 사용하려면 먼저 페어링(pairing)이라는 장비 연결 과정을 수행해야 합니다. 이 장에서는 windows pc 환경의 장비를 예로 들어 설명하며, 각 과정은 스마트 비틀에 기존 연결 이력이 없는 것으로 간주하여 설명합니다.

사용자마다 사용하는 블루투스 소프트웨어 또는 윈도우즈 환경에 따라 상이한 설정을 내재하고 있어, 본 설명은 PC상에서 별도의 블루투스 소프트웨어를 설치하지 않은 상태에서 Window 7과 Windows XP Service Pack 3이 설치된 환경을 기준하여 설명합니다. 따라서, 이 장에서 설명되는 설정 방법은 윈도우즈 환경마다 약간의 차이점을 가질 수 있습니다.

만일, 별도의 블루투스 소프트웨어를 사용할 경우 이 장에서 설명되는 블루투스 설정 방법과 다를 수 있으므로 해당 블루투스 소프트웨어에서 제공하는 사용자 매뉴얼을 정확히 숙지하여 사용하시기 바랍니다.

또한, 다음의 설정 단계에서는 사용하는 PC가 블루투스 장치를 제공하는 것으로 간주하여 설명합니다. PC에서 블루투스 장치가 제공되지 않을 경우 외장 블루투스 동글(USB 타입)을 사용하여 블루투스 시리얼 통신을 이용할 수 있습니다.

a. 스마트 비틀의 '전원/메뉴' 버튼을 눌러 메뉴를 호출합니다.

b. 단축키 'i'를 눌러 '등록 정보'에 진입합니다.

c. '스페이스-1점' 또는 '스페이스-4점'을 눌러 '블루투스 시리얼 포트' 항목에 표시되는 장치 이름을 확인합니다. 장치 이름은 'Smartbeetle(b)XXXX'의 형태로 표시됩니다.

d. '메뉴(전원)' 버튼과 '콘트롤' 버튼을 동시에 눌러 '연결 방식 설정'을 호출합니다. 

e. '터미널'과 '키보드'를 선택하는 질문이 제시됩니다. '스페이스'키를 눌러 '터미널'로 변경한 다음 '엔터' 키를 누릅니다.

f. 이제 스마트 비틀은 장치 연결을 기다립니다. 이후 과정은 PC에서 수행합니다. 설치된 운영체제를 확인하여 각 운영체제에 적합한 절차에 따라 연결을 진행하시기 바랍니다.

1) windows XP 환경
a. 제어판에 있는 "블루투스 장치"를 실행합니다. "블루투스 장치" 대화상자가 출력되면, 대화상자 내의 장치 탭에서 "추가" 버튼을 누릅니다.

b. "블루투스 장치 추가 마법사"가 나타나면, "장치가 설정되었고 검색될 준비가 되어 있습니다(F)"의 Check 버튼을 선택하고 "다음" 버튼을 누릅니다.

c. 그러면, PC에서 주변에 있는 블루투스 장치 검색을 시작합니다.

d. 장치가 검색되면, 검색된 장치 목록이 제시됩니다. 스마트 비틀의 장치 목록에서 확인한 'smartbeetle(b)XXXX'로 이동한 다음 엔터를 누릅니다. 

e. 핀 코드 입력 과정 없이 장치가 자동으로 연결됩니다. 마침 버튼을 눌러 블루투스 연결을 완료합니다. 그러면, 다시 블루투스 장치 검색 목록에 위치합니다.

* 만일, 블루투스 2.0 이하 동글을 사용하실 경우 핀코드 입력창이 나타납니다. 제시된 옵션 중 '암호 키 직접 선택(L)'을 선택하여 '0000'을 입력하고, '다음' 버튼에서 엔터를 누릅니다.

f. 그러면 PC와 스마트 비틀 암호키(pin code)를 교환한다는 메시지 창이 표시되고, PC상에서 스마트 비틀과 연결하기 위한 가상 시리얼 포트가 생성됩니다.

g. PC에서 가상 시리얼 포트가 생성되면 '나가는 COM포트'와 '들어오는 COM포트'가 생성됩니다. 이 경우 PC에서 스마트 비틀을 검색하였기 때문에 PC는 HOST가 되고, 스마트 비틀은 Client가 되므로, PC에서 스크린 리더 사용 시에 '나가는 COM'포트를 사용합니다.

h. 블루투스의 가상 시리얼 장치가 제대로 설치되었는지 확인하려면, 'COM포트' 페이지탭으로 이동하여 제시된 포트를 확인합니다. 예로, 송신포트: COM3 등으로 확인됩니다. 사용하는 PC별로 포트 번호는 다를 수 있습니다.

i. 통신 포트를 선택하는 목록이 나타납니다. 통신 포트 목록에서 위 또는 아래 방향키를 사용해 위 h번에서 설정된 '나가는 com 포트'로 이동한 후 엔터를 눌러 설정 적용합니다.

j. 블루투스 페어링 및 시리얼 포트 추가가 완료되었습니다. 이후 각 스크린 리더별 설정을 참고하여 상기 h번에서 확인한 com포트 번호로 점자 디스플레이를 설정합니다.

2) window 7 환경
a. 제어판의 '장치 및 프린터'에 진입한 후 '탭'을 눌러 '장치 추가'로 이동합니다.

b. 장치 추가를 실행합니다. 그러면, PC에서 주변에 있는 블루투스 장치 검색을 시작합니다.

c. 장치가 검색되면, 검색된 장치 목록이 제시됩니다. 스마트 비틀의 장치 목록에서 확인한 'Smartbeetle(b)XXXX'로 이동한 후 '다음' 버튼을 누릅니다.

d. 핀 코드 입력 과정 없이 장치가 자동으로 연결되고, PC상에서 스마트 비틀과 연결하기 위한 가상 시리얼 포트가 자동 생성됩니다.  '닫기' 버튼을 눌러 장치 추가 대화상자를 닫습니다. 

e. 블루투스의 가상 시리얼 장치가 제대로 설치되었는지 확인하려면, '제어판'의 '장치및 프린터 보기'에 진입합니다.

f. PC와 연결되었거나, 연결 이력이 있는 장치 목록이 표시됩니다. 'Smartbeetle(b)XXXX'로 표시되는 스마트 비틀을 선택한 후, 팝업 메뉴의 '속성'에 진입합니다.

g. '서비스 페이지탭'으로 이동합니다. 설치된 com포트 번호가 표시됩니다. 

h. 블루투스 페어링 및 시리얼 포트 추가가 완료되었습니다. 이후 각 스크린 리더별 설정을 참고하여 상기 g번에서 확인한 com포트 번호로 점자 디스플레이를 설정합니다.

센스 리더에서 블루투스 시리얼 포트를 통해 스마트 비틀과 연결하려면 다음과 같이 수행합니다.

a. 연결된 PC에서 센스 리더를 실행하고 '콘트롤-백슬래시'를 눌러 프로그램 메뉴를 호출합니다.

b. '알트' 키를 눌러 '일반' 메뉴를 호출하고 '아래 방향'키를 눌러 '점자 디스플레이 설정(B)...'를 찾아 엔터를 누르거나 바로 가기인 'b'를 누릅니다. 그러면 점자 디스플레이 설정 대화상자가 나타납니다.

c. 처음 항목인 '장치 사용' 체크박스에 위치합니다. '스페이스'를 눌러 해당 항목을 선택합니다. 기본 값은 선택되어 있습니다.

d.'탭'을 누릅니다. 그러면 장치 종류를 선택하는 목록이 나타납니다.

e. '위아래' 방향키를 이용해 '스마트 비틀(스마트 비틀 장치 목록이 없을 경우 한소네로 선택)'로 이동한 다음 탭'을 누릅니다.

f. 장치 연결 포트를 선택하는 목록이 나타납니다. '위아래' 방향키를 눌러 블루투스 연결 과정에서 확인한 컴 포트를 찾고 '엔터'를 누릅니다. 기본 값은 'usb'입니다.

g. 이후 센스 리더에서 출력되는 정보가 스마트 비틀의 점자 디스플레이에도 나타납니다.

5.4 블루투스 시리얼다중 연결과 전환하기
5.4.1 블루투스 시리얼 다중 연결하기
위에서 블루투스 시리얼 포트 연결 기능을 지원하는 세 종류의 장비와 페어링 하는 과정에 대해 살펴보았습니다. 스마트 비틀은 이러한 장비의 연결 정보를 최대 5개까지 기억할 수 있으며, 기억하고 있는 장비간 빠른 전환 기능을 지원합니다.

이렇게 다른 장비를 전환할 때마다 기존 장비의 연결을 해제하지 않고 연결된 상태를 유지하기 때문에 장비간 전환시 별도로 재연결(패어링) 과정이 필요없이 연결된 다른 장비로 간편하게 빠른 전환이 수행됩니다.

* 참고: IOS 운영체제의 블루투스 특성으로 인해 IOS 장비를 연결 후 다른 장비와 시리얼로 터미널로 연결할 경우 기존에 연결한 IOS 장비의 연결이 해제될 수 있습니다. 이러한 iOS 연결 특성을 피하기 위해서는 IOS 장비를 가장 마지막에 연결하시기 바랍니다. 만약 IOS 장비 이후 다른 장비를 연결하여 IOS 장비의 연결이 불안전 하다면 IOS 장비를 삭제 후 다시 연결하시기 바랍니다.

이 장에서는 PC를 먼저 연결하고 안드로이드 디바이스와 이어서 아이폰을 가장 마지막에 연결하는 방법에 대해 설명합니다.

여러대의 스크린 리더 장비를블루투스 장치로 연결하려면 아래와 같이 수행합니다.

a. 위 5.3.3 챕터를 참고하여 한대의 PC와 스마트 비틀의 블루투스 시리얼 포트 연결을 완료합니다.

b. '메뉴/전원' 버튼과 '콘트롤' 버튼을 동시에 눌러 '연결 방식 설정'을 호출합니다.

c. '터미널'과 '키보드'를 선택하는 질문이 제시됩니다. '스페이스'를 눌러 '터미널'로 변경한 다음 '엔터'를 누릅니다.장치 연결을 기다립니다.

d. 두번째 장비의 연결을 진행합니다. 두번째 장비는 다른 PC나 안드로이드 장비를 선택하여 연결할 수 있습니다.

e. 다시 '메뉴/전원' 버튼과 '콘트롤' 버튼을 동시에 눌러 '연결 방식 설정'을 실행합니다.

f. '터미널'과 '키보드'를 선택하는 질문이 제시됩니다. '스페이스'를 눌러 '터미널'로 변경한 다음, '엔터'를 누릅니다.장치 연결을 기다립니다.

g. 마지막으로 5.3.1 챕터를 참고하여 IOS 장비인 아이폰이나 아이패드와 연결합니다.

5.4.2 다중 연결된 장치 전환하기
위에서 여러 장비를 연결하는 방법에 대해 살펴보았습니다. 스마트 비틀은 연결 정보를 기억하고 있는 장비 사이를 손쉽게 전환할 수 있습니다. 이 장에서는 블루투스 시리얼 포트를 통해 스크린 리더로 다중 연결된 장비간 전환 방법에 대해 설명합니다.

블루투스 시리얼 방법에 의해 터미널 모드로 연결된 장비간 전환 방법은 '장치 연결 목록'을 이용하여 장비를 직접 선택하는 방법과 단축키를 누르거나 메뉴를 실행하여 순차적으로 전환하는 방법의 두 가지가 있습니다. 각 방법에 대해 아래에서 자세히 살펴보겠습니다.

1) 장치 연결 목록을 통해 전환하기
장치 연결 목록을 통한 장치 전환 방법은 아래와 같습니다.

a. '전원/메뉴' 버튼과 '홈'키를 동시에 누릅니다. '장치 연결 목록'이 호출됩니다.

b. '장치 연결 목록'는 '터미널' 모드와 '키보드' 모드를 구분하여 표시합니다.

c. '스페이스-4점'을 눌러 터미널 모드로 연결된 장비 목록 중에서 전환하고자 하는 장비 까지 이동합니다.

d. '엔터'를 누르면 선택한 장비로 바로 전환됩니다.

2) 단축키를 누르거나 메뉴를 실행하여 전환하기
스마트 비틀의 어느 위치에서든 '전원(메뉴)' 버튼과 '우 스크롤' 버튼을 동시에 누를 때 마다 스마트 비틀에 연결된 스크린 리더 장치를 순차적으로 순환하며 자동 전환합니다.

또는 '전원(메뉴)' 버튼을 눌러 메뉴를 호출한 후 '블루투스 시리얼 연결' 메뉴를 실행하여도 결과는 동일합니다. 메뉴를 실행할 때 마다 기억하고 있는 장비 목록을 순차적으로 전환합니다.

예를 들어, 연결된 장치가 PC, 안드로이드, 아이폰이 순차적으로 연결된 경우, 마지막으로 연결된 아이폰이 현재 연결 장치일 때 '전원' 버튼과 '우 스크롤' 버튼을 누를 때마다 연결된 장치를 순차적으로 PC - 안드로이드 - 아이폰 등으로 전환하게 됩니다.

5.5 스크린 리더 클립보드 기능
스크린 리더 클립보드 기능은 연속적으로 많은 데이터를 스크린 리더를 통해 입력할 필요가 있을 때 스크린 리더와 상관없이 스마트 비틀 자체 클립보드를 통해 많은 양의 데이터를 점자로 확인하면서 입력, 편집할 수 있는 기능입니다. 또한, 이렇게 입력, 편집한 데이터를 한 번에 스크린 리더로 전송 할 수 있어 많은 양의 데이터를 스마트 비틀 자체에서 편집 후 편리하게 전송할 수 있습니다.

스크린 리더 연결 기능 사용 중에 '백스페이스-엔터-c(14점)'를 누르면 스크린 리더 클립보드 기능이 활성화 됩니다. 스크린 리더 클립보드 기능이 활성화 되면 스크린 리더 연결 기능이 일시적으로 정지되며, 이후로 스마트 비틀에서 입력한 데이터는 스마트 비틀의 점자 디스플레이에만 표시됩니다. 데이터를 입력 중에 '백스페이스'를 누르면 마지막으로 입력한 문자를 삭제할 수 있습니다. 스크린 리더 클립보드 기능 사용 중에 '엔터'를 누르면 스크린 리더 클립보드 기능이 종료되며 현재 스마트 비틀 점자 디스플레이에 출력된 데이터가 모두 스크린 리더로 전송됩니다.

· 참고: 클립보드 기능은 블루투스 시리얼 방법으로 스크린 리더와 일 대 일로 연결한 상태에서만 활성화됩니다. 콤보 모드에서는 지원되지 않습니다.

5.6 스크린 리더 주요 사용 키
5.6.1 IOS 장치와 연결 시 사용되는 주요 키조합
다음은 iOS의 보이스오버에서 사용되는 주요 단축키입니다.

1) 스페이스-1: 이전 항목으로 이동
2) 스페이스-4: 다음 항목으로 이동
3) 스페이스-3: 로터 설정을 이용하여 이전 항목으로 이동
4) 스페이스-6: 로터 설정을 이용하여 다음 항목으로 이동
5) 스페이스-2-3: 이전 로터설정 선택
6) 스페이스-5-6: 다음 로터설정 선택
7) 스페이스-1-2-3: 첫번째 요소로 이동
8) 스페이스-4-5-6: 마지막 요소로 이동
9) 스페이스-1-2-3-5: 선택 항목부터 페이지 읽기
10) 스페이스-2-4-5-6: 처음부터 페이지 읽기
11) 스페이스-1-2-5: 홈버튼 동작
12) 스페이스-2-3-4: 상태바로 이동(시간, 배터리정보 등 알림영역)

13) 스페이스-3-4-5: 볼륨 크게
14) 스페이스-1-2-6: 볼륨 작게
15) 스페이스-1-2: 뒤로 버튼
16) 스페이스-3-4: 꺼내기
17) 스페이스-백스페이스: 삭제버튼
18) 스페이스-1-4-5: 삭제버튼
19) 스페이스-엔터: 리턴(엔터)키
20) 스페이스-1-5: 리턴(엔터)키
21) 스페이스-2-3-4-5: 탭키
22) 스페이스-1-3-4-5-6: 화면커튼 온/오프(동작하면 화면을 끄고 켭니다)

23) 스페이스-1-2-3-4: 말하기를 일시정지 또는 계속합니다.

24) 스페이스-1-3-4: 말하기 온/오프(동작하면 음성출력을 토글합니다)

25) 스페이스-2-4-6: 한 페이지 왼쪽으로 스크롤
26) 스페이스-1-3-5: 한 페이지 오른쪽으로 스크롤
27) 스페이스-2-3-6: 텍스트 선택 해제
28) 스페이스-3-5-6: 텍스트 선택
29) 스페이스-2: 점자를 왼쪽으로 이동
30) 스페이스-5: 점자를 오른쪽으로 이동
31) 스페이스-1-3-4-5: 알림기록 토글
32) 스페이스-1-2-4-5: 점자 출력 약자와 정자 전환
5.6.2 PC와 연결 시 사용되는 주요 키조합
다음은 PC의 스크린 리더와 연결시 사용되는 주요 키 입니다.

1) 탭: 스페이스-4-5점
2) 시프트-탭: 스페이스-1-2점
3) 왼쪽 방향키: 스페이스-3점
4) 오른쪽 방향키: 스페이스-6점
5) 위 방향키: 스페이스-1점
6) 아래 방향키: 스페이스-4점
7) 홈: 스페이스-1-3점
8) 엔드: 스페이스-4-6점
9) 콘트롤-홈: 스페이스-1-2-3점
10) 콘트롤-엔드: 스페이스-4-5-6점
11) 윈도우 키: 스페이스-W(2-4-5-6점)

12) 알트(Alt): 스페이스-M(1-3-4점)

13) 팝업 키: 스페이스-P(1-2-3-4점)

14) ESC: 스페이스-E(1-5점)

15) Delete: 스페이스D(1-4-5점)

16) 페이지 다운: 스페이스-5-6점
17) 페이지 업: 스페이스-2-3점
18) 백스페이스: 백스페이스(7점)

19) 엔터: 엔터(8점)

20) 스페이스: 스페이스
21) Alt-F4: 스페이스-X(1-3-4-6점)

22) Ctrl-A: 1-8점
23) Ctrl-C: 1-4-8점
24) Ctrl-V: 1-2-3-6-8점
25) Ctrl-X: 1-3-4-6-8점
26) 알트-탭: 스페이스-4-5-7점
27) 알트-시프트-탭: 스페이스-1-2-7점
28) Caps Lock: 스페이스U(1-3-6점)

29) 키보드에 있는 문자 입력: 컴퓨터 점자로 입력
6. 블루투스 키보드 사용하기
이번 장에서는 스마트 비틀의 블루투스 키보드 모드를 이용하여 다른 장치와 연결 과정, 사용 방법 등에 대해 설명합니다.

6.1 블루투스 키보드란?

'블루투스 키보드'는 스크린 리더의 터미널 연결과는 달리 스크린 리더가 필요없이 스마트 비틀을 PC, 스마트폰 등의 장치와 일반 무선 키보드처럼 연결하여 데이터를 입력하고 연결된 장치를 제어하는 기능입니다. 

스마트 비틀의 블루투스 키보드 기능을 이용하면 컴퓨터 앞에 앉아있지 않아도 집안 어디에서든 컴퓨터를 제어할 수 있으며 스마트폰과 연결하여 음악을 재생하고 볼륨을 조절하거나 터치 스크린에서보다 훨씬 빠른 타이핑이 가능합니다. 또한 여러 장비와의 동시 연결을 지원하여 연결된 장치간 빠른 전환이 가능하므로 스마트 비틀을 일종의 리모콘과 같이 사용할 수 있습니다. 또한, 반경 10m 내 장애물이나 차단벽이 없는 공간 내에서라면 다양한 장치와 거리에 구애받지 않고 자유로운 사용이 가능합니다.

블루투스 키보드 기능을 사용하려면 연결할 장비에서 먼저 블루투스 키보드 연결을 지원하는지 확인해야 합니다. 만약 현재 연결하려는 제품이 노트북 또는 스마트폰이라면 대부분 블루투스 연결을 지원하지만 데스크탑 PC와 같은 컴퓨터에서 블루투스를 사용하려면 블루투스 동글이 필요할 수 있습니다.

6.2 블루투스 키보드 다중 연결과 전환하기
이 장에서는 블루투스 키보드의 페어링 방법과 다중 연결 방법에 대해 설명하겠습니다.

6.2.1 블루투스 키보드 페어링하기
블루투스 키보드 기능을 사용하려면 먼저 페어링(pairing)이라는 장비 연결 과정을 수행해야 합니다. 이 장에서는 스마트 비틀과 블루투스 키보드를 지원하는 장치와의 연결을 위한 페어링 절차를 설명합니다. 

페어링 절차는 두 가지 형태의 장비를 예로 들어 설명합니다. 윈도우 환경의 PC와 iOS 환경의 장비를 예로 들어 설명하며, 각 과정은 스마트 비틀에 기존 연결 이력이 없는 것으로 간주하여 설명합니다.

1) PC와 연결하기
사용자마다 사용하는 블루투스 소프트웨어 또는 윈도우즈 환경에 따라 상이한 설정을 내재하고 있어, 본 설명은 PC상에서 별도의 블루투스 소프트웨어를 설치하지 않은 상태에서 Window 7과 Windows XP Service Pack 3이 설치된 환경을 기준하여 설명합니다. 따라서, 이 장에서 설명되는 설정 방법은 윈도우즈 환경마다 약간의 차이점을 가질 수 있습니다.

만일, 별도의 블루투스 소프트웨어를 사용할 경우 이 장에서 설명되는 블루투스 설정 방법과 다를 수 있으므로 해당 블루투스 소프트웨어에서 제공하는 사용자 매뉴얼을 정확히 숙지하여 사용하시기 바랍니다.

또한, 다음의 설정 단계에서는 사용하는 PC가 블루투스 장치를 제공하는 것으로 간주하여 설명합니다. PC에서 블루투스 장치가 제공되지 않을 경우 외장 블루투스 동글(USB 타입)을 사용하여 블루투스 시리얼 통신을 이용할 수 있습니다.

a. 스마트 비틀의 '전원(메뉴)' 버튼을 눌러 메뉴를 호출합니다.

b. 단축키 'i'를 눌러 '등록 정보'에 진입합니다.

c. '스페이스-1점' 또는 '스페이스-4점'을 눌러 '블루투스 키보드' 항목에 표시되는 장치 이름을 확인합니다. 장치 이름은 'Smartbeetle(k)XXXX'의 형태로 표시됩니다.

d. '메뉴(전원)' 버튼과 '콘트롤' 버튼을 동시에 누릅니다. '연결 방식 설정'에 진입합니다. 

e. '연결 방식 설정'이 실행되면 '터미널'과 '키보드'를 선택하는 질문이 제시됩니다. '스페이스'키를 눌러 '키보드(기본값)'로 변경한 다음  '엔터' 키를 누릅니다.

f. 이제 스마트 비틀은 장치 연결을 기다립니다. 이후 과정은 PC에서 수행합니다. 설치된 운영체제를 확인하여 각 운영체제에 적합한 절차에 따라 연결을 진행하시기 바랍니다.

(1) windows XP 환경
a. 제어판에 있는 "블루투스 장치"를 실행합니다. "블루투스 장치" 대화상자가 출력되면, 대화상자 내의 장치 탭에서 "추가" 버튼을 누릅니다.

b. "블루투스 장치 추가 마법사"가 나타나면, "장치가 설정되었고 검색될 준비가 되어 있습니다(F)"의 Check 버튼을 선택하고 "다음" 버튼을 누릅니다.

c. 그러면, PC에서 주변에 있는 블루투스 장치 검색을 시작합니다.

d. 장치가 검색되면, 검색된 장치 목록이 제시됩니다. 스마트 비틀과 연결하기 위해서 장치 목록 중  'Smartbeetle(k)XXXX'로 이동한 다음 엔터를 누릅니다. 

e. 핀 코드 입력 과정 없이 장치가 자동으로 연결됩니다. 마침 버튼을 눌러 블루투스 연결을 완료합니다. 그리고 확인 버튼을 눌러 블루투스 설정 창을 닫습니다.

* 만일, 블루투스 2.0 이하 동글을 사용하실 경우 핀코드 입력창이 나타납니다. 제시된 옵션 중 '암호 키 직접 선택(L)'을 선택하여 '0000'을 입력하고, '다음' 버튼에서 엔터를 누릅니다.

(2) window 7 환경
a. 제어판의 '장치 및 프린터'에 진입한 후 '탭'을 눌러 '장치 추가'로 이동합니다.

b. 장치 추가를 실행합니다. 그러면, PC에서 주변에 있는 블루투스 장치 검색을 시작합니다.

c. 장치가 검색되면, 검색된 장치 목록이 제시됩니다. 스마트 비틀의 장치 목록에서 확인한 'Smartbeetle(k)XXXX'로 이동한 후 '다음' 버튼을 누릅니다.

d. 핀 코드 입력 과정 없이 장치가 자동으로 연결됩니다. '닫기' 버튼을 눌러 장치 추가 대화상자를 닫습니다.

블루투스 장비와 스마트 비틀의 블루투스 키보드 서비스가 정상적으로 연결되었다면 스마트 비틀의 점자 셀에 '연결됨' 메시지가 출력되면서 연결 성공을 알리는 알림음이 출력됩니다. 이제 스마트 비틀을 이용하여 데이터를 입력하거나 스페이스와 점자키를 조합하여 이동과 제어를 수행할 수 있습니다.

스마트 비틀에서 데이터 입력 시 PC로 역점역되기 직전의 입력되는 '음소'는 점자 디스플레이어에서 확인할 수 있습니다. 데이터 입력이 없이 이동 또는 제어키를 조합할 경우에는 '키보드 모드'라고 메시지가 출력되어 현재 블루투스 키보드 모드임을 알려줍니다.

2) iOS 장비와 연결하기
"IOS"를 기반으로 동작하는 아이폰, 아이팟, 아이패드 등의 장비와 스마트 비틀을 연결하면 터치스크린을 조작하지 않고도 스마트 비틀을 이용하여 아이폰 제어가 가능합니다. 본 매뉴얼에서는 설명의 편의를 위하여 IOS 호환 장비를 아이폰으로 통칭하여 설명합니다.

스마트 비틀과 아이폰을 연결하는 방법은 아래와 같습니다.

a. 스마트 비틀의 '전원(메뉴)' 버튼을 눌러 메뉴를 호출합니다.

b. 단축키 'i'를 눌러 '등록 정보'에 진입합니다.

c. '스페이스-1점' 또는 '스페이스-4점'을 눌러 '블루투스 키보드' 항목에 표시되는 장치 이름을 확인합니다. 장치 이름은 'Smartbeetle(k)XXXX'의 형태로 표시됩니다.

d. '메뉴(전원)' 버튼과 '콘트롤' 버튼을 동시에 누릅니다. '연결 방식 설정'에 진입합니다. 

e. '연결 방식 설정'이 실행되면 '터미널'과 '키보드'를 선택하는 질문이 제시됩니다. '스페이스'키를 눌러 '키보드'로 변경한 다음, '엔터' 키를 누릅니다.

f. 이제 스마트 비틀은 장치 연결을 기다립니다. 다음 'g' 항목부터는 아이폰에서 과정을 수행합니다.

g) 아이폰의 홈 화면에서 설정/블루투스를 실행합니다.

h. 블루투스 장치 설정이 표시됩니다. 만약 아이폰의 블루투스 장치가 "끔"으로 설정된 경우 해당 항목을 이중탭 하여 블루투스를 킵니다.

i. 블루투스 장치 검색이 시작됩니다. 위 'c' 과정에서 확인한 스마트 비틀의 장치명을 찾아 이중탭 합니다.

j. 핀 코드 입력 과정 없이 자동으로 장치가 연결됩니다. 블루투스 연결이 완료되었습니다.

아이폰과 스마트 비틀의 블루투스 키보드 서비스가 정상적으로 연결되었다면 스마트 비틀의 점자 셀에 '연결됨' 메시지가 출력되고, 연결 성공을 알리는 알림음이 출력됩니다. 이제 스마트 비틀에서 아이폰을 제어하거나, 데이터 입력을 수행할 수 있습니다.

연결을 완료한 후 스마트 비틀을 이용하여 데이터를 입력하면 점자 셀에 '키보드 모드' 메시지가 표시되어 현재 블루투스 키보드 연결 상태임을 알립니다.

3) 안드로이드 장비와 연결하기
'안드로이드'를 기반으로 동작하는 스마트폰, 태블릿 등의 장치와 스마트 비틀을 연결하면 터치스크린을 조작하지 않고도 스마트 비틀을 통한 제어가 가능합니다. 여기서는 안드로이드 호환 장치를 안드로이드 장치로 통칭하여 설명합니다.

 * 주의: 안드로이드 장치와 스마트 비틀을 연결하는 방법은 안드로이드 장치의 제조사 및 런처, 위젯, 메뉴 구조에 따라 설정 방법에 차이가 있을 수 있습니다.

스마트 비틀과 안드로이드를 연결하는 방법은 아래와 같습니다.

a. 스마트 비틀의 '전원(메뉴)' 버튼을 눌러 메뉴를 호출합니다.

b. 단축키 'i'를 눌러 '등록 정보'에 진입합니다.

c. '스페이스-1점' 또는 '스페이스-4점'을 눌러 '블루투스 키보드' 항목에 표시되는 장치 이름을 확인합니다. 장치 이름은 'Smartbeetle(k)XXXX'의 형태로 표시됩니다.

d. '메뉴(전원)' 버튼과 '콘트롤' 버튼을 동시에 누릅니다. '연결 방식 설정'에 진입합니다. 

e. '연결 방식 설정'이 실행되면 '터미널'과 '키보드'를 선택하는 질문이 제시됩니다. '스페이스'키를 눌러 '키보드'로 변경한 다음, '엔터' 키를 누릅니다.

f. 이제 스마트 비틀은 장치 연결을 기다립니다. 다음 'g' 항목부터는 안드로이드 장치에서 과정을 수행합니다.

g. 안드로이드 장치의 홈 화면에서 '설정/블루투스'로 이동합니다.

h. 화면을 탐색하여 블루투스 항목이 켜져 있는지 확인합니다. 블루투스가 꺼져있다면 스위치를 더블 탭 하여 '켬'으로 변경합니다.

i. 위 'C' 단계에서 확인한 장치 목록을 찾아 더블탭 하여 연결을 시도합니다. 

j. 만약 장치 목록이 표시되지 않는 경우 화면을 탐색하여 '찾기' 버튼을 더블 탭 하여 장치 검색을 수행합니다.

k. 핀 코드 입력 과정 없이 자동으로 장치가 연결됩니다. 블루투스 연결이 완료되었습니다.

6.2.2 블루투스 키보드다중 연결
위에서 블루투스 키보드 기능을 지원하는 두 종류의 장비와 페어링 하는 과정에 대해 살펴보았습니다. 스마트 비틀은 이러한 장비의 연결 정보를 최대5개까지 기억할 수 있으며, 기억하고 있는 장비간 빠른 전환 기능을 지원합니다.

여러 개의 블루투스 장치를 연결하려면 아래와 같이 수행합니다.

a. 상기 '6.2.1' 챕터를 참조하여 하나의 블루투스 키보드 장비 연결을 완료합니다.

b. '메뉴(전원)' 버튼과 '콘트롤' 버튼을 동시에 누릅니다. '연결 방식 설정'에 진입합니다.

c. '터미널'과 '키보드'를 선택하는 질문이 제시됩니다. '스페이스'를 눌러 '키보드'로 변경한 다음, '엔터'를 누릅니다.장치 연결을 기다립니다.

d. 연결하고자 하는 다른 장치에서 스마트 비틀을 선택하여 페어링 과정을 진행합니다.

e. 연결하고자 하는 장비의 수 만큼 상기 'b, c, d' 과정을 반복합니다. 스마트 비틀은 최대5개까지 연결 장치 정보를 기억합니다. 

6.2.3 다중 연결된 블루투스 키보드 전환하기
위에서 여러 장비를 연결하는 방법에 대해 살펴보았습니다. 스마트 비틀은 연결 정보를 기억하고 있는 장비 사이를 손쉽게 전환할 수 있습니다. 이 장에서는 다중 연결된 블루투스 키보드 장비간 전환 방법에 대해 설명합니다.

블루투스 키보드로 연결된 장비간 전환 방법에는 '장치 연결 목록'를 이용하여 장비를 직접 선택하는 방법과 단축키를 누르거나 메뉴를 실행하여 순차적으로 전환하는 방법의 두 가지가 있습니다. 각 방법에 대해 아래에서 자세히 살펴보겠습니다.

1) 장치 연결 목록을 통해 전환하기
장치 연결 목록을 통한 장치 전환 방법은 아래와 같습니다.

a. '전원(메뉴)' 버튼과 '홈'키를 동시에 누릅니다. '장치 연결 목록'이 호출됩니다.

b. '장치 연결 목록'은 '터미널' 모드와 '키보드' 모드를 구분하여 표시합니다. '터미널' 모드를 먼저 표시한 후 '키보드' 모드를 표시하므로, '스페이스-4점'을 눌러 '키보드 list'로 이동합니다.

c. '스페이스-4점'을 눌러 전환하고자 하는 장비 까지 이동합니다.

d. '엔터'를 누릅니다. 선택한 장비로 연결을 시도합니다. 

2) 단축키를 누르거나 메뉴를 실행하여 전환하기
스마트 비틀의 어느 위치에서든 '전원(메뉴)' 버튼과 '좌 스크롤' 버튼을 동시에 누를 때 마다 스마트 비틀이 기억하고 있는 블루투스 키보드 장치를 순차적으로 순환하면서 현재 연결 가능한 장치가 있다면 자동으로 전환하여 연결합니다.

또는 '전원(메뉴)' 버튼을 눌러 메뉴를 호출한 후 '블루투스 키보드' 메뉴를 실행하여도 결과는 동일합니다. 메뉴를 실행할 때 마다 기억하고 있는 장비 목록을 순차적으로 전환하면서 현재 연결 가능한 장치와 연결을 수행합니다.

6.3 블루투스 키보드를 이용한 한글 및 영문 입력 방법
이 장에서는 블루투스 키보드를 이용한 한글 및 영문 입력 방법에 대해 설명합니다.

6.3.1 한글 입력하기
스마트 비틀의 블루투스 키보드는 한글 약자를 지원합니다. 통상적인 한글 2종 약자 입력방법을 사용하여 편리하게 한글을 입력할 수 있습니다. 

또한, 정상적인 한글 입력을 위해서는 '옵션'의 '언어'항목이 '한국어'으로 설정되어 있어야 합니다. 기타 다른 국가의 언어로 설정된 경우 점자와 일반 키보드 매핑에 따른 차이로 인해 데이터가 정상적으로 입력되지 않습니다. 

스마트 비틀에서는 블루투스 키보드 한/영 입력 모드 변경 시 연결된 장치와 스마트 비틀의 입력
모드가 별도로 운용되는 특성으로 상호 입력 모드가 정확히 일치하지 않으면 원하는 데이터 입력
이 부정확 할 수 있기 때문에 다음의 사항을 정확히 숙지하시고 사용하십시오.

스마트 비틀에서는 점자형 블루투스 키보드를 통해 입력되는 데이터의 정확한 역점역을 위하여 한글인지, 영문인지 구분하기 위하여 자체 역점역을 위한 한/영 모드가 있습니다. 또한 원격으로 연결된 장치의 입력 모드를 토글하는 한/영 전환 키를 별도로 운용하고 있습니다. 이 두 입력 모드가 상호 일치되지 않을 경우 데이터가 정확하게 전송되지 않을 수 있습니다. 예를 들어, PC와 원격 장치로 연결된 경우 기본적으로 엔터-백스페이스로 원격 PC 장치의 입력 모드를 변경할 경우 스마트 비틀 역시 입력 모드가 동시에 변경됩니다. 이 때 PC쪽 모드가 한글이고, 스마트 비틀 자체 입력 모드가 ‘영문’일 경우 엔터-백스페이스를 누를 때 PC쪽은 영문 모드로 변경되면서 스마트 비틀은 영문 모드에서 한글 모드로 동시에 변경됩니다. 이 경우에는 스마트 비틀에서 다시 PC쪽 입력 모드와 동일하게 엔터-스페이스를 눌러 한글 입력 모드로 변경하여 입력해야 정확한 데이터를 전송할 수 있습니다. 이후에는 PC쪽과 스마트 비틀의 입력 모드가 동일한 상태이기 때문에 스마트 비틀에서 엔터-백스페이스만 누르는 것으로 상호 입력 모드가 동시에 싱크 되듯이 변경됩니다. 사용 중 PC쪽 또는 스마트 비틀 어느 한 쪽에서 입력 모드를 변경했다면 앞서 설명한 것과 같이 스마트 비틀의 입력 모드를 PC 쪽 모드와 동일하게 변경해야 합니다.

다음은 연결된 원격 블루투스 장치의 OS별 입력 모드 변환 키와 스마트 비틀 자체 전환 키를 설명합니다.

· 윈도 시리즈의 한/영 전환 토글하기: 엔터-백스페이스
· iOS(아이폰, 아이패드)의 한/영 전환 토글하기: CMD-스페이스
· 안드로이드 시스템의 한/영 전환 토글하기: 엔터-백스페이스
· 스마트 비틀에서 자체한글 모드 전환: 엔터-스페이스
· 스마트 비틀에서 자체 영문 전환: 백스페이스-스페이스
한편, 한글 입력 시 다음 규칙을 주의하여 사용하십시오.

받침 'ㅆ' 약자는 '3점, 3점'으로 입력해야 합니다. 또한, '2015년'과 같이 숫자와 다음 초성 자음이 연이어 올 경우 스페이스 입력은 '스페이스-3,4,5,6점'을 누른 다음 '스페이스'를 눌러 입력합니다. 아울러,'우-애'와 같이 점자에서 약자 혼선을 피하기 위해 사용되는 붙임줄 역시 '스페이스-3,4,5,6점' 다음에 '-(3,6점)'를 눌러 입력합니다.

구두점 및 기타 기호 등의 기본 입력 원칙은 '4,5,6점'을 앞서 입력한 다음 다음의 점형을 연이어 입력합니다.
온점: 2-5-6점
콤마: 2점
물음표: 2-3-6점
느낌표: 2-3-5점
쿼테이션: 5점
아포스트로피: 3점
세미콜론: 2-3점
콜론: 2-5점
대시: 3-6점
슬래시: 3-4점
소괄호 열기: 1-2-3-5-6점
소괄호 닫기: 2-3-4-5-6점
중괄호 열기: 2-4-6점
중괄호 닫기: 1-2-4-5-6점
대괄호 열기: 2-4-6-7점
대괄호 닫기: 1-2-4-5-6-7점
레스댄: 1-2-6점
그레이터댄: 3-4-5점
물결: 4-5점
캐럿: 4-5-7점
그레이브 액센트: 4점
골뱅이: 4-7점
넘버 사인: 3-4-5-6점
달러: 1-2-4-6점
퍼센트: 1-4-6점
앤드: 1-2-3-4-6점
스타: 1-6점
이퀄: 1-2-3-4-5-6점
플러스: 3-4-6점
언더바: 4-5-6-7점
버티컬바: 1-2-5-6점
백슬래시: 1-2-5-6-7점
6.3.2 영문 입력하기
블루투스 키보드 연결 기능 사용시 스마트 비틀 에서 입력되는 데이터는 곧바로 전송되지 않고 단어 단위로 전송됩니다. 기본 영문 입력 모드는 Grade 2로 처리되기 때문에 통상적으로 이해하고 있는 영문 약자 형태로 입력 가능합니다. 스마트 비틀에서 입력된 데이터 전송은 단어가 결정되는 시점인 스페이스를 누르거나 이동키 등의 스페이스 또는 기타 콘트롤 또는 알트 키 조합의 기능이 눌러질 때 직전까지 입력된 데이터가 전송됩니다.

만일, 영문 약자가 아닌 실시간으로 데이터를 전송하려면 ‘엔터-백스페이스-w’를 눌러 영문grade2 입력 모드를 사용 안 함으로 변경할 수 있습니다. 실시간으로 데이터를 전송할 경우에는 컴퓨터 점자로 입력해야 합니다. 예로, 숫자는 수표없이 내려쓰는 하단 점형으로 입력하며, 부호 입력은 컴퓨터 점자에 의거하여 입력합니다. 또한, 영문 대문자는 점자키와 왼쪽 스크롤 버튼을 조합하여 입력합니다. 예를들어 대문자 A를 입력하려면, '왼쪽 스크롤 버튼과 1점'을 동시에 누릅니다.

실시간 데이터 입력 모드에서 영문 약자로 입력하고자 한다면 다시 엔터-백스페이스-W를 누르면 영문 grade 2 입력 모드로 변경됩니다.

한편,영문 grade 2 입력 모드로 데이터 입력 시 문자가 입력되는 즉시 연결된 블루투스 장치로 전송되지 않기 때문에 '스페이스' 또는 '엔터'를 누르기 전까지 '백스페이스' 키를 눌러 스마트 비틀에서 아직 전송되지 않은 입력 데이터를 삭제, 편집할 수 있습니다. 영문 grade 2 입력 모드에서 부호 입력은 논리적으로 처리되기 때문에 영문 약자 그대로의 점형을 단어 처음 또는 끝에서 입력 가능하지만, 중괄호나 골뱅이 처럼영문 약자에서 입력이 불가능한 부호나 기호 등의 점형은 엔터-백스페이스-W를 눌러 실시간 입력 모드인 컴퓨터 입력 모드로 변경하여 입력할 수 있습니다.

실시간 입력 모드인 컴퓨터 점자 입력 모드에서 사용되는 컴퓨터 점자는 다음과 같습니다.
온점: 4-6점
콤마: 6점
슬래시: 3-4점
소괄호 열기: 1-2-3-5-6점
소괄호 닫기: 2-3-4-5-6점
중괄호 열기: 2-4-6점
중괄호 닫기: 1-2-4-5-6점
대괄호 열기: 2-4-6-7점
대괄호 닫기:1-2-4-5-6-7점
아포스트로피: 3점
코테이션: 5점
세미콜론: 2-3점
콜론: 1-5-6점
그레이브 액센트: 4점
골뱅이: 4-7점
느낌표: 2-3-4-6점
넘버 사인: 3-4-5-6점
달러: 1-2-4-6점
퍼센트: 1-4-6점
앤드: 1-2-3-4-6점
캐럿: 4-5-7점
물결: 4-5점
스타: 1-6점
대시: 3-6점
언더바: 4-5-6-7점
이퀄: 1-2-3-4-5-6점
플러스: 3-4-6점
레스댄: 1-2-6점
그레이터댄: 3-4-5점
버티컬바: 1-2-5-6점
백스래시: 1-2-5-6-7점
6.4 블루투스 키보드 동작하기
이 장에서는 블루투스 키보드 동작시 사용되는 키 조합에 대해 설명합니다.

6.4.1 IOS 장치와 연결 시 사용되는 주요 키조합
'IOS', 'MAC OS X'에서는 PC에서 사용되는 윈도우 키(F2)를 커맨드 키로 칭하고 알트 키(F3)를 옵션 키로 동작됩니다.

아래는 IOS와 MAC OS X에 대한 기능키 설명입니다. "단축키(기능 설명): 한소네 단축키" 순으로 설명되어 있으며 해당 기능 외의 단축키는 위 PC에서 사용되는 단축키와 동일합니다.
1) 커맨드키: F2
2) 옵션키: F3
3) 홈 버튼(IOS에서 홈 화면으로 이동) F4

4) 이전 곡 재생(F7): 9번 커서 키

5) 재생/일시 정지(F8): 10번 커서 키

6) 다음 곡 재생(F9): 11번 커서 키

7) 음소거/음소거 해제(F10): 12번 커서 키
8) 볼륨 작게(F11): 13번 커서 키

9) 볼륨 크게(f12): 14번 커서 키
10) 커맨드-Del(항목 삭제): f2-D(1-4-5점)

11) 커맨드-왼쪽 방향키(이전 페이지로 이동): f2-스페이스-3점
12) 커맨드-오른쪽 방향키(다음 페이지로 이동): f2-스페이스-6점
13) 콘트롤-위 방향키(첫 항목으로 이동): f1-스페이스-1점
14) 콘트롤-아래 방향키(마지막 항목으로 이동): f1-스페이스4점
15) 콘트롤-옵션-F(검색하기): f1-f3-F(1-2-4점)

16) 콘트롤-옵션-I(항목 선택 화면): f1-f3-I(2-4점)

17) 콘트롤-옵션-K(키보드 도움말 시작): f1-f3-K(1-3점)

18) 콘트롤-옵션-M(IOS에서 상태 막대로 이동, MAC OS X에서 메뉴 호출): f1-f3-M(1-3-4점)

19) 커맨드-위 방향키, 커맨드-아래 방향키(행 스크롤): f3-스페이스-1점, f3-스페이스-4점
20) 콘트롤-옵션-S(IOS에서 말하기 켜기 및 끄기): f1-f3-S(2-3-4점)

21) 위 방향키-아래 방향키(선택한 항목 실행): 스페이스-1-4점
22) 왼쪽 방향키-오른쪽 방향키(빠른 탐색 켜기 및 끄기): 스페이스-3-6점
23) 위 방향키-왼쪽 방향키(반시계 방향으로 로터 회전): 스페이스-3-4점
24) 위 방향키-오른쪽 방향키(시계 방향으로 로터 회전): 스페이스-1-6점
25) 커맨드-스페이스(입력 언어 전환): F2-스페이스
26) 커맨드-위 방향키(텍스트 필드에서 한 페이지 위로 이동): F2-스페이스-1점
27) 커맨드-아래 방향키(텍스트 필드에서 한 페이지 아래로 이동): F2-스페이스-4점
28) 커맨드-왼쪽 방향키(텍스트 필드에서 처음으로 이동): F2-스페이스-3점
29) 커맨드-오른쪽 방향키(텍스트 필드에서 끝으로 이동): F2-스페이스-6점
6.4.2 PC와 연결 시 사용되는 주요 키조합
아래는 PC와의 연결에서 사용되는 기능키에 대한 설명입니다. "PC 단축키(기능 설명): 스마트 비틀 단축키"순으로 설명되어 있습니다.

1) 콘트롤: F1

2) 윈도우: F2

3) 알트: F3

4) F1~F8: 커서 1~8번 키
5) 스페이스: 스페이스
6) 백스페이스: 백스페이스
7) 엔터: 엔터
8) Esc: 스페이스-E(1-5점)

9) 탭: 스페이스-4-5점
10) 시프트-탭: 스페이스-1-2점
11) 왼쪽 방향키: 왼쪽 스크롤 버튼 또는 스페이스-3점
12) 오른쪽 방향키: 오른쪽 스크롤 버튼 또는 스페이스-6점
13) 위 방향키: 스페이스-1점
14)아래 방향키: 스페이스-4점
15) Caps lock(대소문자 전환): 스페이스-U(1-3-6점)

16) 한/영 전환키: 백스페이스-엔터
17) 알트-F4(프로그램 종료): 스페이스-x(1-3-4-6점)

18) 홈(문서에서 현재줄 처음으로 이동): 스페이스-1-3점
19) 엔드(문서에서 현재줄 마지막으로 이동): 스페이스-4-6점
20) 콘트롤-홈(문서 처음으로 이동): 스페이스-1-2-3점
21) 콘트롤-엔드(문서 끝으로 이동): 스페이스-4-5-6점
22) 페이지 업: 스페이스-1-2-6점
23) 페이지 다운: 스페이스3-4-5점
24)딜리트: 스페이스-1-4-5점
25) 콘트롤-A(전체 선택): f1-1점
26 콘트롤-c(복사하기): f1-c(1-4점)

27 콘트롤-V(붙여넣기): f1-V(1-2-3-6점)

28) 콘트롤-X(잘라내기): f1-X(1-3-4-6점)

29) 팝업 메뉴 호출: 스페이스-1-2-3-4점

30) 인서트-위 방향키: 오른쪽 스크롤-스페이스-1점

31) 인서트-아래 방향키: 오른쪽 스크롤-스페이스-4점
32) 인서트-왼쪽 방향키: 오른쪽 스크롤-스페이스-3점

33) 인서트-오른쪽 방향키: 오른쪽 스크롤-스페이스-6점

34) 시프트-위 방향키: 왼쪽 스크롤-스페이스-1점
35) 시프트-아래 방향키: 왼쪽 스크롤-스페이스-4점
36) 시프트-왼쪽 방향키: 왼쪽 스크롤-스페이스-3점
37) 시프트-오른쪽 방향키: 왼쪽 스크롤-스페이스-6점
38) 시프트-콘트롤-위 방향키: 왼쪽 스크롤-f1-스페이스-1점
39) 시프트-콘트롤-아래 방향키: 왼쪽 스크롤-f1-스페이스-4점
40) 시프트-콘트롤-왼쪽 방향키: 왼쪽 스크롤-f1-스페이스-3점
41) 시프트-콘트롤-오른쪽 방향키: 왼쪽 스크롤-f1-스페이스-6점
42) 시프트-페이지 업: 왼쪽 스크롤-Space-1-2-6점
43) 시프트-페이지다운: 왼쪽 스크롤-Space-3-4-5점
44) 콘트롤-위 방향키: f1-스페이스-1점
45) 콘트롤-아래 방향키: f1-스페이스-4점
46) 콘트롤-왼쪽 방향키: 스페이스-2점 또는 f1-스페이스-3점
47) 콘트롤-오른쪽 방향키: 스페이스-5점 또는 f1-스페이스-6점
48) 알트-위 방향키: F3-스페이스-1점
49) 알트-아래 방향키: F3-스페이스-4점
50) 알트-왼쪽 방향키: F3-스페이스-3점
51) 알트-오른쪽 방향키: F3-스페이스-6점
7. 블루투스 시리얼 모드와 블루투스 키보드 모드 동시 사용하기
7.1 콤보 모드란?

스마트 비틀은 블루투스 시리얼 모드로 연결하는 스크린 리더 기능과 블루투스 키보드 모드 기능을 동일 블루투스 장치에 한해 동시에 사용이 가능합니다. 이러한 연결 상태를 스마트 비틀에서는 콤보 모드라 합니다. 콤보 모드 연결 상태에서는 스마트 비틀에서 입력 방식은 블루투스 키보드를 통해 데이터 전송과 네비게이션 등의 기능 제어를 수행하고, 점자 출력은 터미널로 연결된 스크린 리더의 출력 내용이 점자로 출력되는 방식으로 입력과 출력을 다중으로 별도의 기능으로 처리하게 됩니다.

따라서 스마트 비틀에서 입력된 데이터나 기능 제어키는 블루투스 키보드 모드 연결 기능에서 사용하는 데이터 입력 방식과 기능 제어키가 동작하게 되며, 반면 스크린 리더에서 사용되는 데이터 입력 방식과 기능 제어키는 동작하지 않습니다.

예를 들어, 하나의 장비에 콤보 모드로 연결하면 스크린 리더 기능으로 IOS로 구동되는 아이폰 또는 아이패드에서 화면 내용을 점자로 확인하며 블루투스 키보드로 전환하여 장비를 제어할 수 있습니다. 이렇게 블루투스로 장비를 제어하는 중에도 스크린 리더 기능을 통해 화면 내용이 점자 디스플레이로 출력되기 때문에 두 가지 연결 모드를 동시에 사용할 수 있어 특정, 스크린 리더가 역점역 기능이 원활치 않아 원하는 한글 데이터를 입력할 수 없거나 부정확하게 입력되는 문제를 보완할 수 있는 세계 최초의 스마트한 점자 디스플레이어 기능을 제공합니다.

콤보 모드 연결 기능은 블루투스 시리얼 연결과 키보드를 동시에 연결하는 기능으로 동일 장치에서 사용해야 합니다. 또한 콤보 모드는 IOS 뿐만 아니라 스크린 리더와 키보드 연결을 지원하는 모든 장비에서 사용 가능합니다.

7.2 하나의 장치에서 콤보 모드 연결하기
7.2.1 블루투스 시리얼과 블루투스 키보드 연결하기
이번 장에서는 아이폰 또는 아이패드에서 블루투스 키보드를 연결하고 블루투스 시리얼 연결을 통해 스크린 리더를 콤보 모드로 연결하는 방법에 대해 설명합니다.

다음 절차에 따라 아이폰에서 블루투스 키보드를 먼저 연결한 다음 스크린 리더를 터미널로 연결하여 하나의 장치를 콤보 모드로 연결할 수 있습니다.

a. 상기 '6.2.1' 챕터를 참조하여 스마트 비틀을 아이폰과 블루투스 키보드로 연결합니다.

b. '메뉴(전원)' 버튼과 '콘트롤' 버튼을 동시에 누릅니다.

c. 연결을 위한 모드 선택에서 '터미널'을 선택하고 '엔터'를 누릅니다.

d. 5.3.1 챕터를 참고하여 아이폰과 스크린 리더 연결을 완료합니다.

e. 연결이 완료되면 스크린 리더와 블루투스 키보드를 콤보 모드로 동시에 사용할 수 있습니다.

7.2.2 연결된 콤보 모드 전환하기
연결된 장치에서 콤보 모드를 전환하려면 '메뉴(전원)' 버튼과 '알트' 버튼을 동시에 누릅니다. 그러면 버튼을 한 번 누를 때마다 블루투스 키보드 모드와 스크린 리더 모드의 키보드 입력 방식으로 전환됩니다.

콤보 모드를 전환하는 의미는 입력 방식을 변경하는 것을 의미합니다. 기본적으로 콤보 모드로 연결되면 데이터 입력은 블루투스 키보드에 의해 수행됩니다. 그러나 입력 방식 역시 터미널로 연결된 스크린 리더에 의한 입력 방법으로 변경코자 할 경우에는 메뉴(전원-알트 키를 눌러 입력 방법을 터미널 연결인 스크린 리더로 전환할 수 있습니다. 다시 블루투스 키보드로 입력 방식을 변경하고자 할 경우에도 메뉴(전원)-알트 버튼을 누르면 변경됩니다. 해당 키는 토글키로 누를 때마다 입력 방법이 변경됩니다. 만일 콤보 연결 모드가 아니거나 연결이 불안정하게 수행된 경우 해당 키를 누르게 되면 '현재 콤보 모드가 아닙니다.'라는 메시지를 출력합니다.

7.3 스마트 비틀 핫키 리스트
다음 핫키는 스마트 비틀에서 사용되는 주요 핫키 목록입니다.

1) 블루투스 시리얼 연결 선택: 메뉴(전원)-콘트롤(F1)

2) USB 연결로 전환: 메뉴(전원)-윈도우(F2)

3) 콤보 모드 입력 방식 변경: 메뉴(전원)-알트(F3)

4) 장치 연결 목록 호출: 메뉴(전원)-홈 버튼(F4)

5) 블루투스 키보드 대기 또는 전환: 메뉴(전원)-시프트(좌 스크롤)

6) 터미널(블루투스 시리얼) 대기 또는 전환: 메뉴(전원)-인서트(우 스크롤)

7) 메뉴 호출: 메뉴(전원 버튼)

8) 충전율 확인: 엔터-백스페이스-p

9) 영문 약자 입력 모드 전환: 엔터-백스페이스-w(영어 모드에서 동작)

10) 클립보드 전송: 엔터-백스페이스-c

무선사양
	구분
	Bluetooth

	무선사양
	Bluetooth 3.0

	사용주파수
	Bluetooth : 2 402 MHz~2 480 MHz

	채널수
	Bluetooth : 79 개

	공중선전력
	Bluetooth : 3 mW 이하

	변조방식
	Bluetooth : GFSK / PSK


인증 사항 표시
인증자 상호: 주식회사 힘스인터내셔널
기기의 명칭: 특정소출력 무선기기(무선데이터 통신시스템용 무선기기)

모델명: B14K

제조연월: 2015.03 

제조자/제조국가: 주식회사 힘스인터내셔널 / 한국
인증자 식별번호: MSIP-CMM-H99-B14K

* 해당 무선설비는 전파혼신 가능성이 있으므로 인명안전과 관련된 서비스는 할 수 없습니다.

* 이 기기는 가정용(B급)으로 전자파적합등록을 한 기기로서 주로 가정에서 사용하는 것을 목적으로 하며, 모든 지역에서 사용할 수 있습니다.

